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AUBENWIRTSCHAFTSPOLITIK
LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

Vorteile ziehen

Vorteile haben

es kommt nicht darauf an,
dass...

kostengiinstig

Kostenvorteile (PI.)
die AuBenwirtschaft

die Beziehung

lenken

der Binnenhandel

der Auflenhandel

in vieler Hinsicht

die Komplikation

sich beziehen(0,0) auf (Akk)
die Intention
unbehindert

die Rahmenbedingung
eingreifen (i,i)

in Ausnahmen

der Rauschgift —

und Waffenhandel

der Wohlstand

der Abbau
Handelshemmnisse (PI.)
anfillig

iibertrieben

unterliegen (a,e)

die Absenkung

sich ergeben (a,e)

die Intervention

sich erstrecken

die Erschwerung

die
Einkommensnivellierung
die Mengenbeschriankung
vermeiden (ie,ie)
liberlegen

Schaden erleiden

MTOKOPHUCTYBATHUCS
OyTHu y BUTpaIlli

CIIpaBa IoJISITa€ HE B TiM,
110...

HE MOTPEeOYIOUNX BEITUKUX
BUTpAT

nepeBary y BUTpaTax
30BHIIIIHS, CBITOBA
€KOHOMiKa

BIJTHOIIICHHS

KepyBaTH

BHYTPIIIHS TOPT1BIIS
30BHIIIHS TOPTIBIIS

y 6araTboX BiTHOCHHAX
YCKJIQTHEHHS
B1JIHOCUTHCS, TTIOCUIIATUCS
HaMip

Oe3nepenKo HUMN
3arajibHi YMOBH
yTpydaTUCS

y BUHSATKOBUX BHUTIAIKAX
TOPTIBJISI HAPKOTUKAMU

1 30po€to

100po0OyT

3HMKEHHS

TOPTOBEJIbHI TIEPEIIKOIH
CIIPUUHSATIMBUA

3aiiBH, HAIMIpHUH,
nepeOIbIICHUM

OyTHU IEpEMOKEHUM,
1JIraTh

3HWKEHHS

BUXOJUTH, BUILTUBATH
yTpy4YaHHS
MOIITMPIOBATHCS
YCKIJIQTHCHHSI, YTPYTHCHHS
HIBEJIIOBAHHS,
3TJa)KYBaHHS PO3XOIKEHb
KUIbKICHE OOMEXKEHHS
YHUKATH

C BEJIMKOIO TIEPEBarok0
HECTH, 3a3HaBaTH 30UTKIB

U3BJIEKATH BBITONY
OBITH B BBIMTPHIIIE

JIEJI0 3aKJII0UAETCsl HE B TOM,
4To0...

HE TPEOYIOMIHI OOJIBIITIX
3aTpar

MIPEUMYTIIECTBA B U3IEPIKKAX
BHEIITHSISI, MUPOBAs
PKOHOMHKA

OTHOIIICHUE

YIPaBISTh

BHYTPEHHSIS TOPTOBJIS
BHEIIHSIS TOPTOBJIS

BO MHOTHX OTHOIIEHUSIX
OCJIO)KHEHUE

OTHOCHUTBCS, CCHLIIATHCS
HaMepeHue
OecCIpensTCTBEHHBIN
oO111e yciaoBus
BMEIITMBATHCS

B UCKJTFOUMTEITLHBIX CITydasx
TOPTOBJIST HAPKOTUKAMHU

U OpY)KHEM
0J1Iar0COCTOSIHUE

CHUKEHUE

TOPTOBBIC MPEMATCTBUS
BOCIIPUMMYMBBIN
W3JIMIIHUN, YpE3MEPHBIH,
MPEYBEINYCHHBIN

OBITH TTOOEKICHHBIM,
MOJIJIeXKATh

CHIKCHHE

MOJTy4aThCsl, CJICIOBATH
BMEIIIATEILCTBO
PacIpoCTpaHITLCS
OCJIOXKHEHHUE, 3aTPYIHCHHE
HUBEJIMPOBAHUE, CTIIaKUBA-
HHE pa3Inuui
KOJIMYECTBEHHOE OTPAHIUUCHUE
u30erarb

¢ OOJIBIIIUM TIPEBOCXOJICTBOM
HECTH, TEPIETh YOBITKU



I. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien:

der Unterschied - sich unterscheiden - unterschiedlich - die Unterschiedlichkeit -
die Systemunterschiede - die Preisunterschiede;

die Giiter - die Sachgiiter - die Giiterverteilung - die Giiterversorgung.

Il1. Finden Sie Synonyme zu folgenden Internationalismen:

das Kapital die Verwicklung

die Summe freisinnig

die Komplikation das Ergebnis

liberal die Herstellung

die Konkurrenz die Finanzmittel

die Produktion Kriegerisch

die Konvertibilitét der Wettbewerb
militdrisch die Situation

die Integration der Eingriff

die Konjunktur der Einfuhr

der Protektionismus der Ausfuhr

die Intervention das Schutzzollsystem
der Import die Vereinigung

der Export die Konvertierbarkeit

I11. Bestimmen Sie Art der Nebensiitze und iibersetzen Sie sie.

1. AuBBenhandel ist der Teil des Handels, der gewerbsmaBig Giiter iiber
die Grenzen eines Landes importiert (Einfuhr), exportiert (Ausfuhr) oder
durchfiihrt (Transithandel).

2. Aulenhandel findet statt, weil die Handelspartner aus der Arbeitsteilung
Vorteile ziehen.

3. Die Lander haben Vorteile aus dem Aullenhandel, wenn sich ein Land auf die
Giiter konzentriert, bei denen die Kostenvorteile besonders hoch sind.

4. Zur AuBenwirtschaft gehdren alle Beziehungen eines Landes, die dem
Austausch von Sachgiitern, Dienstleistungen und Kapital mit dem Ausland dienen.

5. Auflerdem sind Absatzkrisen moglich, wenn der Freihandel zu iibertriebener
Spezialisierung fiihrt.

6. Der AuBenhandel kann 2zu Wohlstandsverlusten fithren, wenn der
Entwicklungsstand und die Marktmacht der Handelspartner sehr unterschiedlich sind.

IVV. Lesen Sie den Text ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.

Text
AUBENWIRTSCHAFTSPOLITIK

AuBenhandel findet statt, weil die Handelspartner aus der Arbeitsteilung Vorteile
ziehen,

Zur Auflenwirtschaft gehoren alle Beziehungen eines Landes, die dem
Austausch von Sachgiitern, Dienstleistungen und Kapital mit dem Ausland dienen.

Als AuBenwirtschaftspolitik wird dann die Summe aller staatlichen
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MaBnahmen bezeichnet, die die wirtschaftlichen Beziehungen zu anderen
Volkswirtschaften lenken und gestalten. Die Bedingungen fiir den Handel innerhalb
(Binnenhandel) und auBerhalb (AuBenhandel) eines Landes sind in vieler Hinsicht
identisch, doch unterscheiden sie sich in einigen Punkten:

Der Auflenhandel findet zwischen unterschiedlichen Staaten und damit
unterschiedlichen rechtlichen Regelungssystemen statt, so dass es zusitzliche
Komplikationen auf dem Weg der Ware vom Versender zum Empfianger gibt.

Liberale AulBlenwirtschaftspolitik (Freihandel) Grundsatzlich versteht man
unter Freihandel einen von staatlichen Einfliissen weitgehend unbehinderten
AuBlenhandel. Der Staat beschrinkt sich in seiner Tatigkeit auf die Gestaltung und
Verbesserung der Rahmenbedingungen. Nur in Ausnahmen greift er direkt ein (z.B.
Verbot von Rauschgift - und Waffenhandel).

Die Ziele einer liberal gefiihrten Aulenwirtschaftspolitik lauten:

- Erhéhung des Wohlstandes der inldndischen Wirtschaftssubjekte durch
Forderung der internationalen Arbeitsteilung;

-Ausnutzung von Standortvorteilen, d.h. Beschriankung jedes Landes auf die
Produktion der Giiter, die es am billigsten und besten herstellen kann;

-Abbau samtlicher Handelshemmnisse und freier Austausch von Wéhrungen;

- verstarkter Preis- und Qualitiatswettbewerb;

Verbesserung der Giiterverteilung;

bessere, billigere und vielseitigere Giiterversorgung;

Gewdihrleistung individueller Freiheitsrechte;

Beitrag zum Abbau militdrischer und politischer Spannungen bzw. zur
Verwirklichung internationaler politischer Integration;

- wissenschaftlicher Erfahrungsaustausch;

Die liberal organisierte AuBBenwirtschaftspolitik kann aber neben den genannten
Vorteilen auch nachteilige Effekte mit sich bringen:

- die Inlandswirtschaft gegeniiber Konjunktureinbriichen in den Partnerldndern
anfilliger;

- Absatzkrisen sind moglich, wenn der Freihandel zu iibertriebener
Spezialisierung fiihrt;

- Neben dem Verlust der wirtschaftlichen und politischen Unabhéingigkeit kann
es zu Wohlstandsverlusten fuhren, wenn der Entwicklungsstand und die Marktmacht
der Handelspartner sehr unterschiedlich sind oder

- sich ruindése Konkurrenz mit Absenkung der arbeitsmarkt- und
sozialpolitischen Bedingungen ergibt (Nord-Siid-Konflikt, Ost-West-Konflikt).

1. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1.1. Unter welchen Bedingungen werden Lénder Vorteile aus dem Auf3enhandel
haben?

1.2.Was versteht man unter der Au3enwirtschaftspolitik?

1.3.Wodurch unterscheiden sich Binnenhandel und Au3enhandel?

1.4 Was ist fiir liberale AuBBenwirtschaftspolitik (Freithandel) typisch?

1.5.Welche Ziele hat die liberal gefiihrte Au3enwirtschaftspolitik?

1.6. Weiche Nachteile kann die liberal organisierte AuBenwirtschaftspolitik mit
sich bringen?



2. Geben Sie kurz den Inhalt des Textes wieder, gehen Sie dabei vor allem
auf die folgenden Punkte ein:
(0 Bedingungen, bei denen AuBlenhandel stattfinden kann.
(3 Unterschiede zwischen Binnenhandel und Au3enhandel.
(O Liberale AuBlenwirtschafspolitik (Freihandel).

GATT

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

anstellen

vorab

in Kraft treten

GATT - das Allgemeine Zoll-
und Handelsabkommen
ITO -Internationale
Handelsorganisation
scheitern an D

der Einwand

die Zollsenkung

der Abbau

in den Mittelpunkt stellen
die Reziprozitit=
Gegenseitigkeit

die Meistbegiinstigung

die Vergiinstigung
erlassen ( ie, a)
gewdhren
unverziiglich

zugute kommen

der Vorrang

die Akzeptanz

die Verhandlungsrunde
das Vollmitglied

das vorldufige Mitglied
der Leitgedanke

die Tagesordnung

der Zollabbau
nachlassen
vorantreiben (ie, ie)
die Riickwirkung

in Schwierigkeiten kommen

zugunsten G.
nahestehen (a, a)

OymyBartu

3a3qajeriap, ynepeu
HaOUpaTH CUIIH
reHepajibHa yroja

po Tapudu 1 TOPTiBiIO
MIXKHapOJIHAa TOPTOBEJIbHA
opraizaris

31pBaTUCA Yepe3
3anepeyeHHs

3HIKEHHSI PO3MIPY MUTA
CKOpPOYEHHS, CKaCyBaHHs
CTaBUTH B IIEHTP yBaru
B3a€EMHICTh, 00OIJIBHICTh
PEXUM HaHOUIBIIIOTO
CIPUSTHHS

MiJIbra, MoCTyIKa
3BUIBHATH

HaJaBaTH

HEBIIKJIQJHUN

WTH Ha KOPUCTh
nepesara, piopuTeT
MPUNHATTS

payH]1 IeperoBopiB
MOCTINHUM YJIeH
TUMYaCOBUU YJICH
OCHOBHA JyMKa, 1J1es1
MOPSJIOK JICHHU
CKOpOYEHHS Tapudin
cnabiaTy, 3MEHIITYBaTUCS
dbopcyBaTu

3BOPOTHUU BILJIMB
MOTIaJIaTH B CKPyTHE
MOJI0KEHHS

Ha KOPUCTH

OyTH OJIU3BKUM J10,
CUMITaTU3YBaTH
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CTPOUTD
3apaHee, BIepe]]

BCTYIATh B CUITY
reHepalibHOE COIJIAIlICHUE
o Tapudax 1 TOPro.ie
MEXyHApOHASI TOPTOBAS
OpTaHHU3aIH

COpBaThHCS M3-3a
BO3paKEHUE

CHIDKCHHE pazMepa TOILUTHHBI
COKpaIieHue, OTMeHa
CTaBUTH B IIEHTP BHUMAaHUs
B3aUMHOCTB, 000IOIHOCTD
PEXXHUM HauOOJIBIIETO
OJIaronpUATCTBOBAHUS
JBrOTa, YCTYIKA
OCBOOOXKIATh
MIPEIOCTABIIATH
Oe3oTaraTeIbHbII

UJITH Ha MOJIb3Y
MPEUMYIIIECTBO, TPUOPHUTET
MIPUHSATHE

payH/I TIeperoBOpPOB
MOCTOSIHHBIN YJICH
BPEMEHHBIN YJIEH
OCHOBHAsI MBICIIb, UJIESI
MOBECTKA JTHS

cokparieHue Tapudon
ociiabeBaTh, YMEHBIIATHCS
dbopcupoBath

oOpaTHOE BO3JEHUCTBUE
MOTa1aTh B 3aTPyAHU-
TEJILHOE MOJI0KCHUE

B ITOJIB3Y

OBITh OJTU3KHM K,
CUMITATU3HPOBATH



“in den Mittelpunkt stellen

I. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien:

der Handel - handeln - der Welthandel - der Freihandel - die Handelsorganisation
- die Welthandelsregelung- das Handelsabkommen - die Handelsbeschriankung -
die Handelshemmnisse - die Freihandelszone.

II. Finden Sie Aquivalente fiir folgende Wortverbindungen:
in Kraft treten a. einen Misserfolg haben
b. die Redeist von ...
zugute kommen c. Handelshemmnisse beseitigen
es gehtum ... d. j-m von Nutzen sein
scheitern an Einwénden e. als Schwerpunkt betrachten
Handelsbeschriankungen erlassen f. gesetzlich festlegen

g

h

Vergiinstigungen wahren . ineine schwierige Lage geraten
8.in Schwierigkeiten kommen . Vorzugsrechte einrdumen

III. Formulieren Sie die folgenden Sitze ohne Verinderung des Inhalts um;
verwenden Sie dabei die gleichbedeutenden Wortverbindungen aus der Ubung II.

1. Das Allgemeine Zoll - und Handelsabkommen wurde am 30.10.1947 von 23
Staaten unterzeichnet und trat 1948 in Kraft.

2. Das Vertragswerk stellt die Zollsenkung und den Abbau von
Handelsbeschrankungen in den Mittelpunkt.

3. Alle Zollvorteile und steuerlichen Vergiinstigungen, die ein Mitgliedsland
einem anderen gewdihrt, sollen unverziiglich und bedingungslos auch den anderen
Mitgliedern zugute kommen.

4. Kein GATT-Mitglied soll neue Zolle oder Handelbeschrankungen erlassen und
die bestehenden abbauen.

5. Viele Staaten, die sich den regionalen Wirtschaftskooperationen nicht
anschliefen konnen, kommen in Schwierigkeiten.

IV. Lesen Sie den Text ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.
Text

GATT - General Agreement on Tariffs and Trade

Schon wihrend des Zweiten Weltkriegs wurden in den USA und Grof3britannien
Uberlegungen zur Neuordnung des Welthandels und des Weltwihrungssystems
angestellt. Sie fiihrten zur SO genannten «Havanna-Charta», die als UN-
Sonderorganisation die Schaffung einer Internationalen Handelsorganisation (ITO)
als Parallele zum Internationalen Wahrungsfonds vorsah. Als Teil dieser umfassenden
Welthandelsregelung  wurde am 30.10.1947 das Allgemeine Zoll- und
Handelsabkommen (GATT) von 23 Staaten unterzeichnet und trat 1948 in Kraft.

Das Vertragswerk stellt die Zollsenkung und den Abbau von
Handelsbeschriankungen in den Mittelpunkt. Wesentliche Instrumente sind dabei die
Prinzipien der Reziprozitit, der Liberalisierung und der Meistbegiinstigung.



Reziprozitit Liberalisierung Meistbegiinstigung

(= Gegenseitigkeit) Alle Kein GATT - Mitglied Alle Zollvorteile und
Lénder, denen von anderen  soll neue Zolle oder steuerlichen
Landern Vergiinstigungen Handelsbeschrankungen  Vergiinstigungen, die ein
eingerdaumt werden, sollen  erlassen und die be- Mitgliedsland einem ande-
gleichwertige Gegenleis-  stehenden abbauen ren gewahrt, sollen
tungen erbringen. (allerdings gibt es unverziiglich und
hiervon viele bedingungslos auch den
Ausnahmen). anderen Mitgliedern

zugute kommen.

Fiir die Mitgliedsstaaten des GATT gilt der unbedingte Vorrang der nationalen
Wirtschaftspolitik. Dies bedeutet, dass das GATT nicht eine bestimmte nationale
Wirtschaftsordnung (z.B. die Marktwirtschaft) fordert, sondern nur die Akzeptanz der
vereinbarten internationalen Regelungen.

In acht Verhandlungsrunden des GATT, dem heute iiber 100 Vollmitglieder und
mehr als 30 vorlaufige Mitglieder angehoren, ging es immer um
Auseinandersetzungen zwischen den Teilnehmern, wie der Leitgedanke einer
Steigerung des Wohlstands in allen beteiligten Landern bestmoglich zu realisieren sei.
Stets kam es dabei zu Diskussionen iiber Freihandel, iiber Interessen der
Industrieldnder und Probleme der Entwicklungslénder. Jedoch waren durchaus in den
Verhandlungsrunden auch Konflikte zwischen den groBen Industrielindern an der
Tagesordnung.

Im Rahmen des GATT gelten Sonderregelungen fiir
Wirtschaftsgemeinschaften und Freihandelszonen.

1. Bitte entscheiden Sie nach dem Lesen des Textes, ob die folgenden
Informationen richtig oder falsch sind.

1.1. Das Allgemeine Zoll- und Handelsabkommen wurde am 30.10. 1947 von
23 Staaten unterzeichnet und in Kraft getreten.

1.2. Die Internationale Handelsorganisation (ITO) wurde als Parallele zum
Internationalen Wahrungsfonds vorgesehen.

1.3. ITO existiert auch heute.

14.Das Ziel des GATT st die Zollsenkung und der Abbau von
Handelsbeschrankungen.

1.5. GATT fordert nicht nur die Akzeptanz der vereinbarten internationalen
Regelungen, sondern auch eine bestimmte nationale Wirtschaftsordnung.

1.6. Die wichtigsten Inhalte der Verhandlungen waren Freihandel, Interessen
der Industrieldnder und Probleme der Entwicklungslénder.

2. Sprechen Sie mit Threr Partnerin/ lhrem Partner iiber

- die dem GATT zugrunde liegenden Prinzipien;

- die Konflikte zwischen Industrieldndern in den Verhandlungsrunden;

- die Mitgliedslander des GATT und Auseinandersetzungen zwischen den
Teilnehmern.



IWF/IMF

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

IWF - der Internationale
Wahrungsfonds

sich belaufen(ie, a) auf (Akk)

die Linderung

die Forderung

multilateral

das Zahlungssystem

das Zahlungsungleichgewicht
die Kreditgewdhrung

der Beistand

bedingt

unbedingt

die Sonderziehungsrechte

der Betrag

der Schuldschein
die Auflage

die Riickzahlung
der Riickkauf
die Einlosung

die Ersatzleitwéhrung
der Buchkredit

die Abgabe

die Zahlungshilanz
beanspruchen

sich richten nach
das Volkseinkommen
sich bemessen (a,e)
das Stimmrecht
unterliegen (a,e)
einhalten (ie,a)

der Mindestbeitrag
zuweisen (ie,ie)
die Vergabe

den Vorsitz haben
entsenden (a,a)
divers

das Gremium
beratend

MIDKHApOIHUH BaJTFOTHHMA
donx

CKJIaJIaTH, 00YHCIIIOBATH
3M'SKIIICHHS, ITOJICTIIICHHS
CIPUSHHS, CTUMYJTIOBAaHHS
OaratoOluHmI

CHCTEMa IIJIaTCKIB
IUIATDKHUN TrucOaane
HaJIaHHS KPEAUTY
JIOTIOMOTa, TiATPUMKa
YMOBHUU

0e3yMOBHHI1

CrieliaibHI IpaBa
3aII03UYCHHS

cyma

OoproBe 3000B's13aHHS
3000B's13aHHS
MMOBEPHEHHS, TIOTAIIICHHS
BUKYTI

BUKYII, OIJIaTa, IOTallIeHHS
3aMiHa BEAYy4O0i BAJIFOTH
KPEIUT MO BIAKPUTOMY
paxyHKy

npoJax (IIIHHUX IarepiB)
IJIATLKHUN OajtaHc
IPETeHIyBaTH
OpIEHTYBaTUCSA
HaI{lOHAILHHUI JTOXO[
00YHNCITIOBATHCS

IIPaBO ToJIOCY

I1JISraTh

JTOTPUMYBATH
MiHIMaJIbHUH BHECOK
HaJgaBaTH

BUJIa4a, PO3MIIIECHHS
rOJIOBYBaTH

IIOCHJIATH

pi3HMI

rpy1a, KOJIEKTUB, OpraH
IOpaauni

MEXKTYHAPOIHBIN BaIOTHBIN
dbonx

COCTaBJIAThH, HICUHUCIIATH
CMATYEHHE, 00JIETYCHHE
COJICHCTBUE, CTUMYJINPOBAHUE
MHOTOCTOPOHHHUI
cCHCTEeMa IIIaTeKeln
TJIATS)KHBIN qucOanaHc
MIPEIOCTABJICHUE KpeInTa
MOMOIIIb, MOJIJIEPIKKA
YCJIOBHBIN

0e3yCIIOBHBIHN
CIIeIiuajbHbBIC MMPaBa
3aMMCTBOBAHHUS

cyMMma

TOJATOBOE 0053aTEIIHLCTBO
00513aTENLCTBO

BO3BparT, MOTAIlICHUE
BBIKYII

BBIKYII, OIJIaTa, MOTAIICHUE
3aMeHa BeyIIeH BaTIOThI
KPEAUT IO OTKPBITOMY
cyeTy

npojaxa (IIeHHbIX Oymar)
IJIATS)KHBIN OajlaHC
MPETEeHI0BATh
OPUEHTUPOBATHCSA
HaIMOHAJILHBIN JOXOI
HCYUCISATHCS

MpaBo roJjioca

ITO1JIC)KATh

co0II01aTh
MUHHMMAaJIbHBIN B3HOC
MPEIOCTABISATh

BblJIaua, pa3MeIlcHue
npeJice1aTeIbCTBOBATh
MMOCKIJIATh

Pa3JIMYHbIN

rpyIina, KOJUIEKTUB, OpTaH
COBEIIATCILHBIM



I. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien:

die Wihrung - die Landeswihrung - die Fremdwahrung - der Wahrungsfonds -
die Wihrungskonferenz - die Waihrungskrise - die Waihrungspolitik - der
Waihrungsbetrag - die Wahrungsreserven;

der Kredit - die Kreditgewahrung - der Buchkredit - der Kreditumfang - die
Kreditmoglichkeit - die Kreditvergabe.

I1. Finden Sie Synonyme.

1)  sich belaufen der Beistand

2) die Linderung der Anteil

3) die Forderung das Team

4) die Wahrung die Leitung

5) die Quote betragen

6) die Riickzahlung die Milderung

7) die Auflage die Devisen

8) der Beitrag die Einlosung

9) das Gremium die Verpflichtung
10) die Geschiftsfiihrung die Einlage

I11. Finden Sie alle moglichen Wendungen mit Wihrung, Wiihrung(s), -
Wihrung.
z.B. die Wihrung entwerten
den Wihrungsfonds griinden
die Landeswéhrung konvertieren

IV. Lesen Sie den Text ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.
Text
IWF/IMF
Der Internationale Wéhrungsfonds (IWF) (engl. International Monetary

Fund/IMF) wurde zusammen mit der Weltbank am 22.07.1944 auf der
«Internationalen Wahrungs- und Finanzkonferenz der Vereinten und Assoziierten
Nationen» in Bretton Woods (USA) gegriindet und sollte nach dem 2. Weltkrieg zur
Neuordnung der internationalen Wirtschaftsbeziehungen beitragen. Das Abkommen
trat am 27.12.1945 mit einer Mitgliedzahl von 44 Léndern in Kraft. Gegenwirtig
belduft sich die Anzahl der Mitglieder auf iiber 180. Durch seine Tétigkeit soll der
IWF zur Steuerung der internationalen  Finanzierung und Linderung von
Wihrungskrisen beitragen.

Der IWF verfolgt folgende Ziele:

-Forderung der Zusammenarbeit zwischen den Mitgliedstaaten in Fragen der
internationalen =~ Wiahrungs- und  AuBenwirtschaftspolitik  durch  freie
Austauschbarkeit der Waihrungen und Errichtung eines multilateralen
Zahlungssystems.

-Stabilisierung von Wechselkursen und Sicherung der internationalen
Liquiditat.
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-Unterstiitzung der Mitgliedstaaten bei Zahlungsungleichgewichten durch
Kreditgewdhrung.

Der finanzielle Beistand der Mitgliedstaaten kann unterschiedliche
Gestalt annehmen:

Unbedingtes Zahlungsrecht: Recht, beim IWF die benotigte Wahrung gegen
einen entsprechenden eigenen Wahrungsbetrag zu kaufen.

Bedingtes Zahlungsrecht: Recht, beim IWF gegen Schuldscheine einen
Kredit in einer konvertiblen Wahrung aufnehmen zu konnen. Dieses Recht ist
jedoch zustimmungsbediirftig und kann  mit wihrungspolitischen Auflagen
verbunden sein. Die Riickzahlung erfolgt durch Riickkauf der eigenen Wiahrung
oder durch Einlosung der Schuldscheine gegen Gold oder eine andere konvertible
Wihrung.

Sonderziehungsrechte (SZR): Die SZR stellen cine Art «Ersatzleitwahrungy
dar und werden auf die Mitgliedslander im Verhéltnis der Quoten verteilt. Sie stellen
Buchkredite dar, die der IWF seinen Mitgliedern gewahrt. Befindet sich ein
Mitgliedstaat in Zahlungsbilanzschwierigkeiten, so kann er jede beliebige Wihrung
gegen Abgabe von SZR erwerben.

1. Beantworten Sie Fragen zum Text.
1.1.Was versteht man unter den Sonderziehungsrechten (SZR)?
1.2. Wonach richten sich die Hohe der Beitriage und der mogliche
Kreditumfang?
1.3. Wann und wo wurde IWF gegriindet?
1.4. Wann betrat die BRD den IWF?
1.5. Wozu soll der IWF beitragen?
1.6. Wie sind die Ziele des IWF?
1.7. In welcher Form wird finanzielle Hilfe den Mitgliedstaaten geleistet?
1.8. Welche Rolle erfiillen Sonderziehungsrechte (SZR)?

2. Sprechen Sie mit Ihrer Partnerin/ Ihrem Partner iiber
- den finanziellen Beistand den Mitgliedstaaten des IWF;
- die Organisation des IWF.
MANAGEMENT

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

die Fiihrung KEpIBHUIITBO, KEPYBaHHS  PYKOBOJICTBO, YIIPABIICHUE

die Leitung KEpiBHHUIITBO, KEPYBaHHS  PYKOBOZCTBO, YIIPaBJICHHE

der Sprachgebrauch MOBHHH MOOYT, SI3BIKOBOM OOMXO/I,
CJIOBOBKUBaHHS CJIOBOYNIOTpEOIIeHHE

umfassend BEJIMKHUH, IIUPOKHIA, OOIIMPHBIH, IITUPOKHIA,
YCEOCSHKHUM BCEOOBEMITIONIHNI

Top — Management MEHEI[KMEHT BUCOKOTO MEHEIKMEHT BBICOKOTO
piBHS YPOBHS

11



Middle Management
Lower Management

die Gesamtheit
ausiiben

der Vorgesetzte

der unterstellte Verant-
wortliche

ibertragen (u, a)

der Schwerpunkt

weitgehend

die Grundziige (P1.)
die Entscheidung
die Durchsetzung
die Interaktion

MEHEPKMEHT CEepPEIHBOTO
piBHS

MEHEPKMEHT HHKYOTO
piBHS

CYKYTHICTh

3aliMaTHCH, 31HCHIOBATH
HaYaJIbHUK

IM1JJIETJINI, BIAMOBI-
NaJIbHUN

JIOpyYaTH, MOKJIaaTu
IIEHTp Baru, OCHOBHUM
MOMEHT

3HAYHMH, 1110 JaJICKO He
3arajbHl PUCH

pllIEHHS

3I1MCHCHHS

B3a€MO/IIA

MEHEKMEHT CPEHETO
YPOBHSA

MEHEKMEHT HHU3IIIETO
YPOBHA

COBOKYITHOCTh
3aHUMAThCS, OCYIIECTBIISTh
HavaJIbHUK

MOJYMHEHHBIM OTBETCTBCH-
HBIN

nopy4arh, BO3jaraTh
LIEHTP TSAKECTH, OCHOBHOU
MOMEHT

3HAYUTENBHBIN, TAJIEKO UTYIIHIA

0O01111€e YePThI
pelieHue
OCYIIECTBIICHUE
B3aMMO/ICHCTBHE

Lesen Sie den Text ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.

B Text

MANAGEMENT

Eine einheitliche Definition des Begriffes «Management» existiert nicht.
Gegeniiber den im deutschsprachigen Raum sehr hiufig verwendeten Begriffen wie
«Unternechmensfithrung» oder «Unternehmensleitung» ist jedoch der aus dem
anglo-amerikanischen  Sprachgebrauch stammende Begriff «Management»
umfassender.

Management kann man als die «Leitung von Organisationen» ansehen, was jedoch
in einem zweifachen Sinn verwendet wird:

Management als Institution und
Management als Funktion.
Management als Institution

Management als Institution ist der Personenkreis, der mit der Leitung einer
Institution betraut ist, wobei meist ein Unternehmen gemeint ist. Innerhalb dieser
Personengruppe wird zwischen

Top-Management (obere Leitungsebene)

Middle Management (mittlere Leitungsebene) und

Lower Management (untere Leitungsebene) unterschieden.
Management als Funktion

Management als Funktion ist die Gesamtheit aller Aufgaben, die der «Manager»
als Fiihrungskraft bzw. als Vorgesetzter ausiibt.

Die Aufgaben des Managers werden dabei in zwei Schwerpunkten gesehen:

Leitung = sachrationale Aufgaben wie Setzen von Zielen, Planen,
Organisieren, Kontrollieren u.a.
Fithrung = sozio-emotionale Aufgaben wie Delegieren, Motivieren u.a.
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Weitgehend unabhéngig davon, ob die sachorientierte oder mitarbeiterorientierte
Perspektive dominiert, lassen sich einige charakteristische Grundziige angeben, die
den Inhalt und die Bedeutung von Management ndher beleuchten. Sie sind fiir das
Managementkonzept von tibergreifender Bedeutung und fiir den Managementprozess
typisch:

Management will Menschen umweltbezogen durch
Systeme und Prozesse,
Analyse und Probleml6sung,
Entscheidungsfindung und Entscheidungsdurchsetzung,
Kommunikation und Interaktion so fihren und so motivieren, dass dadurch
zielbestimmtes,
planvolles,
organisiertes,
kontrolliertes
Handeln im Unternehmen erreicht wird.
1. Beantworten Sie Fragen zum Text.
1.1. Was versteht man unter dem Begriff «Management»?
1.1.Warum werden Begriffe «Unternehmungsfithrung» und «Unternehmungsleitungy
nicht verwendet?
1.3. Welchen Sinn hat das Wort «Management»?
1.4. Welche Leistungsebenen unterscheidet man in Management als Institution?
1.5. Nennen Sie die Aufgaben des Managements als Funktion.
1.6. Es gibt einige charakteristische Grundziige, die den Inhalt und Bedeutung von
Management beleuchten. Welche sind es?

2. Ordnen Sie die Worter den entsprechenden Liicken im Text zu.

Ritter Sport ist eine der klassischen deutschen Schokoladenmarken. Mit der
guadratischen Form und einer Vielfalt von Geschmacksvarianten hat die ... das
groBe Sterben in der ... als selbstdndiges ... liberstanden. Ritter verteidigt hinter
Milka den zweiten ... auf dem deutschen ... Marktanteil: 20% bei 100 Gramm-Tafeln,
8,2% allein mit XXL bei den Tafeln tiber 100 Gramm, ...: 540 Millionen Euro.

Kennzeichen der ... ist das Quadrat, das trotz aller Kopien das ... von Ritter
Sport geblieben ist. Der sportliche Touch wurde durch die herzhafte Ausrichtung des
... Im Geschmack, im Design und in der ... {iber die Jahre immer weiterentwickelt.
Das ... aus dem schwabischen Waldenbuch bietet mehr als 17 ... an.

Erkennungsmerkmal, Familienunternehmen, Kommunikation, Marke, Platz,
Unternehmen, Marke, Schokoladenmarkt, Geschmackvarianten, Umsatz, Produkts,
Marke.

13



PERSONALMANAGEMENT

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

das Personalmanagement
das Personalwesen

die Personalwirtschaft
der Beitrag
die Personalplanung

die Leistungserstellung

mitarbeiterbezogen
die Verwirklichung
die Personalentwicklung

die Konsequenz

sich ergeben aus

die
Betriebswirtschaftslehre

das Arbeitsrecht

die Verfahrenstechniken
die
Verhaltenswissenschaft
das
Betriebsverfassungsgesetz
das
Mitbestimmungsgesetz

das Tarifrecht
das Arbeitsvertragsrecht

die Arbeitszeitordnung

das
Kiindigungsschiitzgesetz
die Personalbeschaffung

PYKOBOJICTBO KaJpamH,
pabora ¢ kaapamu
KaJIpoBasi Ciryxo0a,
yIpaBJIeHUE KaJpaMu
KaJIpOBOE XO3MCTBO

B3HOC, BKJIaJg

IIJJAHUPOBAHKE KAaJIPOBON
MOJINTUKHU
IIPOU3BOJICTBEHHAs paboTa,
pe3ynbTaT

CBSI3aHHBIN C KaApaMHu

BOIIJIOIIICHUEC

JTMHAMHKa
po(eCcCHOHAILHOTO POCTa
KaJIpoOB

BBIBO/I, TIOCJIE/ICTBUE
MOJTy4YaThCsl, OKa3bIBaThCS

y4eHue 00 opraHu3aiuu u
HYKOHOMUKE MTPEATIPUSITHS

TPYIOBOE MPABO
TEXHOJIOTUH TPOU3BOICTBA
HayKa O MMOBEICHUH

3aKOH 00 ycTaBe

TIPE TP THSI

3aKOH O TIpaBe y4yacTus
HAE€MHBIX PaOOTHUKOB B
YIPABJICHUH MPEATPHITHEM
TapudHOE NPaBo

MPaBO Ha TPYIOBOE
COTJIalleHue
MOJIOJKEHUE,
perIamMeHTHpyIoIee
MPOIOJKUTETLHOCTD
pabouero BpeMeHu
3aKOH O 3alllUTe OT
YBOJIbHCHHUS
npuBJIeUYCHUE paboueit
CHJTBI
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KEPIBHUIITBO KaJIpaMH,
poboTa 3 KagpaMu
KaJIpoBa clyx0a,
KEepYBaHHS KaJIpaMH
KaJpOBEe TOCIOIaPCTBO

BHCCOK, BHCCOK

IIJIAaHYBaHHS KaJIpOBO1
HOJIITUKA

BUpOOHHMYA POOOTAa,
pe3ynbTar

3B'A3aHAN 3 KaJIpaMH

YTUICHHS

TuHaMiKa mpodeciiftHOro
pOCTY KaJipiB

BHUCHOBOK, HaCJ'IiIIOK
BUXOJUTHU, BUABJIATUCA

HaBYAHHS MIPO
Oprasizaiito i eKOHOMIKY
MIAMPUEMCTBA
TPYAOBE MPaBO

TEXHOJIOT1i BUPOOHUIITBA
HayKa PO MOBOKEHHSI

3aKOH MPO CTATyT
HIIPHEMCTBA

3aKOH MPO MPABO y4acTi
HallMaHUX POOITHUKIB Y
KepyBaHH1 MIAMPUEMCTBOM
TapudHe IpaBo

MpaBo Ha TPYJIOBY yTOIy

MOJIOKEHHS, 1110
perjiaMeHTye TPUBAJICTh
pobouoro vacy

3aKOH IPO 3aXHUCT Bij
3BUJIbHEHHS
3aITy4eHHs poO0U0i CHIIN




reichen von ... bis

die Human- Ressourcen
die Entlohnung

die Erfolgsbeteiligung

der Fiihrungsstil
die Personalfreisetzung

die Pensionérsbetreuung
das Ressort (aHr.)

das Funktionsfeld

die
Qualifikationssicherung
permanent

der Anspruch

der Schwerpunkt

sich verlagern
die Entfaltung

MPOCTUPATHCSA
YeJIOBEYECKHE PECYPCHI
BO3HArpa)x/JIeHNe

y4acTHE HAeMHBIX
pabOTHHKOB B MPUOBLTAX
IPEANPUATHS

CTWJIb YIIPaBJICHUS
COKpAILIEHHE IITaTOB

o0cCITyKUBaHUE
MIEHCUOHEPOB

BEJIOMCTBO, KPyT'
00s13aHHOCTEH

noJie (PyHKIIMOHUPOBAHUS

obecrieueHue
KBau(pUKaueu
HETIPEPBIBHBIN,
ITOCTOSIHHBIN

npeTeH3us, TpeboBaHue,
paBo

LEHTP TAKECTH, OCHOBHOM
MOMEHT

MepEMEIIATHCS

pa3BUTHUC, IIPOABIICHHUC

IpPOCTUPATUCS
JIOACHKI pecypcu
BUHAropoJa

y4acTh HAMaHUX
pPOOITHUKIB y PUOYyTKax
MPUEMCTBA

CTWJIb KEpYBaHHS

CKOpPOUYCHHA IITaTIB

00CITyroByBaHHS
MIEHCIOHEPIB
B1JTOMCTBO, KOJIO
000B'sI3KIB

noJsie GyHKIIOHYBaHHS

3a0€3MeUeHHS
KBai(hiKalier
Oe3nepepBHUN, TOCTIHHUM

HpeTeHBiH, BHMOI'a, IIpaBoO

IEHTpP Baru, OCHOBHUI
MOMEHT
nepeMimaTucs

PO3BUTOK, ITPOSIB

1. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien:
das Personal - das Personalmanagement - das Personalwesen - die Personalwirtschaft
- die Personalplanung - die Personalbeschaffung - der Personaleinsatz — die
Personalqualifizierung - die Personalentwicklung -der Personalbereich - die
Personalverwaltung - die Personalpraxis - die Personalauswahl - die Personalfreiset-

zung - die Personalarbeit.

Il. Ubersetzen Sie folgende Relativsiitze.
1. Mit Personalmanagement wird der Aufgabenbereich des Managements
bezeichnet, der sich mit Problemen des Einsatzes des arbeitenden Menschen be-

schiftigt.

2. Personalmanagement als wissenschaftliches Fach untersucht Bedingungen,
Probleme und Konsequenzen, die sich im betrieblichen Prozess zwischen Mensch

und Arbeit ergeben.

3. Die Verhaltenswissenschaft dient fiir die Losung von Problemen der
Mitarbeitermotivation, die in modernen GroBunternechmen eine zunehmende

dominierende Rolle spielt.

4.Zur Verwirklichung der Aufgaben des Personalmanagements steht eine ganze
Reihe von erprobten Instrumenten zur Verfiigung, die miteinander verbunden sind.
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5.Sie erfordern eine Qualifikationssicherung durch permanentes lebenslanges
Lernen, die den Anspriichen neu entstehender Organisationsansitze entsprechen.

I11. Lesen Sie den Text ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.

Text

PERSONALMANAGEMENT

Mit Personalmanagement, Personalwesen oder Personalwirtschaft wird der
Aufgabenbereich des Managements bezeichnet, der sich mit den Problemen des Ein-
satzes des arbeitenden Menschen im Betrieb und seines Beitrages zur betrieblichen
Leistungserstellung beschéftigt. Dazu gehoren auch Personalplanung, Personalbe-
schaffung, Personaleinsatz, Personalqualifizierung u. a. m. Insgesamt umfasst das
Personalmanagement alle mitarbeiterbezogenen Entscheidungen zur Verwirklichung
der strategischen Unternehmensziele.

Das Personalmanagement hat im Betrieb die Aufgabe, das organisatorische
System des Unternehmens zu gestalten (dazu zdhlen die Arbeitsorganisation, die
Lohngestaltung, die Personalentwicklung und die Personalverwaltung) und das
Verhalten der Unternehmensmitglieder im Interesse des Unternehmens zu steuern.

Um die Aufgaben des Personalmanagements erfiillen zu konnen, sind vielfaltige
Kenntnisse sowohl aus der betrieblichen Personalpraxis als auch aus unter-
schiedlichen Wissenschaftsgebieten notwendig. Zu den Grundlagen gehéren das
Arbeitsrecht, die Verfahrenstechniken und die Verhaltenswissenschaften. Zu dem
Bereich  Arbeitsrecht zdhlen wu. a. das Betriebsverfassungsgesetz, das
Mitbestimmungsgesetz, das  Tarifrecht, das  Arbeitsvertragsrecht,  die
Arbeitszeitordnung und das Kiindigungsschutzgesetz.

Bei den Verfahrenstechniken sind u. a. die Arbeitsbewertung, die
Personalplanung, die  Personalbeschaffung, die  Personalauswahl, die
Personalentwicklung oder die Arbeitsgestaltung zu beachten.

Die Verhaltenswissenschaft dient insbesondere fiir die Losung von Problemen
der Mitarbeitermotivation, die in modernen GroBunternehmen eine zunehmend
dominierende Rolle spielt.

Die Schwerpunkte des Personalmanagements verlagern sich von den mehr
funktional - organisatorischen Leitungsaufgaben institutioneller Personalarbeit zu
Aufgaben der Motivation und Verhaltensbeeinflussung im Sinne einer kooperativen
Handlungs- und Fiihrungskompetenz, die fiir die Entfaltung der individuellen Perso-
nalarbeit, die Personalentwicklung und die Organisationsentwicklung im Sinn der
Unternehmenskultur von groBer Bedeutung ist.

1. Bitte entscheiden Sie nach dem Lesen des Textes, ob die folgenden
Informationen richtig oder falsch sind.

1.1. Personalmanagement befasst sich mit den Problemen des Einsatzes des
arbeitenden Menschen im Betrieb und seines Beitrages zur betrieblichen
Leistungserstellung.

1.2. Zum Personalmanagement gehoren auch Personalplanung,
Personalbeschaffung, Personaleinsatz, Personalqualifizierung.

1.3. Die Aufgaben des Personalmanagements sind Beschaffung, Produktion und
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Absatz der Produktionserzeugnisse.
1.4.Personalmanagement braucht keine anderen Kenntnisse aus
unterschiedlichen Wissenschaftsgebieten.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

2.1.Welche Wissenschaftsgebiete gehoren zu den Grundlagen des
Personalmanagements?

2.2.Was zahlt man zum Bereich Arbeitsrecht?

2.3.Was versteht man unter den Verfahrenstechniken?

2.4.Womit befasst sich die Verhaltenswissenschaft?
2.5.Mit welchen Bereichen ist Personalmanagement eng verbunden?

3. Schreiben Sie eine Zusammenfassung des Textes und gehen Sie dabei vor
allem auf die folgenden Punkte ein:
- Aufgaben des Personalmanagements;
- Arbeitsrecht, Verfahrenstechniken und Verhaltenswissenschaften - Bestandteile
des Personalmanagements;
-Instrumente des Personalmanagements;
- Gliederung des Personalmanagements;
- die Schwerpunkte des Personalmanagements.

FUHRUNGSTECHNIKEN

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

die Fiihrungstechnik
das Vorgehensweise

sich beziehen auf (Akk.)
die Anweisung

die Entscheidung

die Behandlung

der Einsatz

die Beschwerde (-, -n)
zum Ausdruck kommen

der Umfeldfaktor

deutlich machen
der Vorgesetzte
der Befehl

die Anordnung

TEXHOJIOTHSI YIIPABIICHUS
crioco0 aeicTBUSA

OTHOCHUTBCs, KaCaTbCs

yKa3aHHe, pacropsiKeHue,
UHCTPYKIIHS
pelieHue

00x0xaeHue, oOpaleHue
UCIIOJIb30BaHUE

TPYJHOCTB, JKajio0a

HaWTH BBIPAXKCHHUE,
IPOSIBUTHCS

dakTop OKpyKarome Cpebl,
OKpYy>KEHHUE

MOSICHSITh

HavyaJIbHUK

NpuKa3, yKa3aHue
pacropsiKeHue, NpearnucaHue
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TEXHOJIOT1s] KEpYBaHHS
crnoci6 aii

BIJIHOCUTHCSI, CTOCYBaTHUCS
yKa31BKa, PO3MOPSIKEHHS,
THCTPYKIIS

pilIeHHS

00XOIKEHHS, 3BEPTaHHS
BUKOPUCTAHHS

TPYAHOII, CKapra

3HAWTHU BUPAKECHHS,
MPOSIBUTHUCS

(hakTOp HABKOJIHUIITHHOTO
CepelIOBHUIIA, OTOUECHHS
MOSICHIOBATH

HaYaJIbHUK

HakKa3, yKa3iBKa

PO3IOPSIKCHHS,
PO3MOPSIKECHHS




die Zustindigkeit

die Weisung
die Zuweisung

nachgeordnet
die Fiithrungskraft (-, )

exakt

vertraut machen
das Einbeziehen
der Zwang
patriarchalisch
beratend
kooperativ
partizipativ

anfallend
Entscheidungen treffen
durchsetzen

der Eingriff
iberschreiten (i,1)
die Zielvereinbarung

computergestutzt

das Verfahrenssystem
Management by
Exception
Management by
Objektives

Management by
Delegation

Management by System

KOMIIETCHIUA, KPYT
MOJITHOMOYM I
YKa3aHue, PaclopsKeHUe

BBIACIICHUC, IIPCAOCTABIICHUC

MO JUNHEHHBIN

PYKOBOJIUTEIb, PYKOBOISALIUI
pabOTHUK
TOYHBIN

03HAKOMUTb, OCBOUTH
BKJIIOUEHHUE, TPUOOIICHUE
NPUHYKJICHUE, TaBICHUE
naTpuapxajibHbIA
COBEIIATEIILHBIN
KOJUICKTUBHBIN

KOHCOPILIMAJIbHBIN,
OCYIIECTBJISIEMbIN HA
YCIIOBUAX PABHOM
OTBETCTBEHHOCTH
TEKYIIUHA, BO3ZHUKAKOUINN

MIPUHUMATH PEIICHUS
OCYULIECTBJISTh
BMEIIATEIBCTBO
MPEBBICUTH (ITOJTHOMOYMS)

COIVIaCOBAHMUE JATHI MTOCTYII-
JICHUS
KOMIIBIOTEpU30BAHHBIN, Ha

0aze OBM
TEXHOJOTMYECKaAs CUCTEMA

YIPABJICHHUE 110 OTKIOHEHUSIM

YIIPaBJIEHUE METOAOM OLICHKHU
3 PeKTUBHOCTH, 1IETIEBOE
yIIPaBJICHUE

yIpaBJIE€HUE METOJIOM
nepeaayy MmoJTHOMOYUN

CUCTCMHOC YIIPABJICHUC

KOMIIETEHIIIS, KOJIO
[IOBHOBA)XEHb
yKa3iBKa, pO3MOPSIKECHHS

BUIUICHHS, HaJaHHS

M IET AR
KEPIBHUK, KEPIBHUK

TOYHUM

O03HAaMOMHUTH, OCBOITH
BKJIIOUEHHSI, IPUITyYEHHS
MPUMYC, TUCK
naTpiapxaabHUN
Jopaguui

KOJIEKTUBHU M
KOHCOPIIHHUH,
3MIICHIOBAHU HA yMOBaxX
PIBHOI BIJITOBIIAJIBHOCTI

MOTOYHMI, BUHUKAIOUU I
NpUIMaTH PILLICHHS
31MCHIOBATH

yTpy4JaHHS

MIEPEBUIITUTH (TIOBHOBAYKEHHS)

Y3rOJKEHHS JaTh
HAaJIXOJI’)KCHHS
KOMI'FOTEepU30BaHUIM, HA

0a3i EOM
TEXHOJIOTIYHA CUCTEMA

KEpyBaHHS M0 BIIXUJICHHAX

KEpyBaHHS METOOM OIliHKH
e(heKTUBHOCTI, I1JILOBE
KEepyBaHHSI

KEepyBaHHS METOIOM
nepeadi IOBHOBAXKCHD

CUCTCMHC KCPYBAHHA

I. Ubersetzen, Sie folgende Wortfamilien:
die Fiihrung - die Fiihrungstechnik - die Durchfiihrung - das Fithrungsverhalten
- der Fiihrungsstil - die Fiihrungsebene - die Fiihrungskraft; - die Fithrungsta-
tigkeit - die Ausfiihrung - das Fiithrungskonzept.
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Il. Wihlen Sie Partizip I oder Partizip II und schreiben Sie sie in die
entsprechende Spalte aus:
vorgegeben, wechselnd, bestimmt, modifizierbar, nachgeordnet, abgegrenzt,
langer, exakt, ausfiihrend, vorgesetzt, eingeschrankt, lediglich, betreffend, gering,
nachfolgend, ausschlaggebend, weitgehend, deutlich, anfallend, alternativ,
zustiandig, computergestiitzt.

I11. Ubersetzten Sie folgende Wortverbindungen mit Partizip | und Partizip |
- das vorgegebene Unternehmensziel
- die wechselnde Situation
- die bestimmte Situation
- die geordnete Fiihrungskraft
- das abgegrenzte Aufgabenfeld
- der ausfiihrende Mitarbeiter
- die geordnete Fiihrungsebene
- die eingeschrinkte Entscheidungskompetenz
- das abgegrenzte Aufgabengebiet
- die nachfolgende Abbildung
- die weitgehende Dezentralisation
- die anfallende Entscheidung
- der vorgegebene Toleranzwert
die weitgehende Entscheidungsfreiheit

V. Ubersetzen Sie die Sitze mit erweitertem Attribut.

1. Gegeniiber dem in der bestimmten Situation stark modifizierbaren
Fiihrungsverhalten bleibt der Fiihrungsstil iiber einen ldngeren Zeitraum
konstant.

2. Motivation wird durch das Einbeziehen der geordneten Fiihrungskrifte in die
ihren Bereich betreffenden generellen Entscheidungen erreicht.

3. Diese Fiihrungstechniken sind die in der Realitdt in reiner Form nicht
existierenden Idealtypen.

V. Lesen Sie den Text A ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.

Text A

FUHRUNGSTECHNIKEN

Alle Konzeptionen, Vorgehensweisen und Mallnahmen zur Realisierung der
vorgegebenen Unternehmensziele und zur Behandlung der Mitarbeiter werden unter
dem Begriff «Fiihrungstechniken» erfasst. Konkret beziehen sich Fiihrungstechniken
auf:

0 die Vorbereitung von Entscheidungen

0 die Delegation von Aufgaben und Verantwortung

0 die Formen von Anweisungen a die Information der Mitarbeiter
0 den Einsatz positiver und negativer Kritik
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O die Durchfiihrung von Kontrolle und
0 die Behandlung von Beschwerden.

Fiihrungstechnische Fertigkeiten kommen im konkreten Fiihrungsverhalten
zum Ausdruck. Unter einem Fiihrungsstil versteht man traditionell eine
grundsétzliche Handlungsmaxime des VVorgesetzten. Man kann zwei elementare Fiih-
rungsstile als Gegensatzpaar unterscheiden:

- Fithrung durch Weisung/Anordnung (autoritdrer Stil)

- Fiihrung durch Motivation (kooperativer Stil).

- Fiihrung durch Weisung:

Das System der Fiihrung durch Befehl/Anordnung basiert konsequent auf der
Zustiandigkeit der obersten Fiihrungsebene fiir die Aufgabenzuweisung. Die
Aufgabenzuweisung an weitere Fiihrungsebenen und ausfiihrende Mitarbeiter erfolgt
ebenfalls durch die oberste Fiihrungsebene.

- Fiihrung durch Motivation:

Bei der Fithrung durch Motivation werden die Qualifikationen der geordneten
Mitarbeiter genutzt. Man macht sie mit den Betriebszielen und ihrer Aufgabe als
Fiihrungskraft vertraut. Motivation wird durch das Einbeziehen der geordneten
Fiihrungskrafte in die ihren Bereich betreffenden generellen Entscheidungen erreicht.

Autoritirer und demokratischer Fiithrungsstil

autoritir: Vorgesetzter entscheidet und setzt, notfalls mit Zwang, durch

patriarchalisch: VVorgesetzter entscheidet und setzt mit Manipulation durch

informierend: Vorgesetzter entscheidet und setzt mit Uberzeugung durch
beratend: Vorgesetzter entscheidet unter Beriicksichtigung der Meinung von
Betroffenen

kooperativ: Gruppe entwickelt Vorschlage, Vorgesetzter wihlt aus

partizipativ: Gruppe entscheidet im gegebenen Rahmen autonom

demokratisch: Gruppe entscheidet autonom. VVorgesetzter ist Koordinator

Diese Fiihrungstechniken sind Idealtypen, die in der Realitét in reiner Form nicht
existieren. Modifikationen und Mischungen von Fiihrungsstilen entstechen durch die
Personlichkeit des Vorgesetzten und die Stiarke seiner Positionsmacht sowie die
Situation, in denen gefiihrt wird.

1. Beantworten Sie Fragen zum Text A.
1.1.Was versteht man unter einem Fiihrungsstil?
1.2. Worauf beziehen sich Fiihrungstechniken?
1.3. Wie erfolgt sich Fiihrung durch Weisung?
1.4. Wie wird Fiihrung durch Motivation erfiillt?
1.5. Welche Arten von Fiihrungsstilen sind Thnen noch bekannt?

2. Finden Sie die gleichbedeutenden Worter und ordnen Sie zu!

die Behandlung die Kompetenz
die Anweisung die Anwendung
der Einsatz die Anordnung
die Zustandigkeit der Umgang
exakt der Leiter
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zum Ausdruck kommen
die Fiihrungskraft
vertraut machen
zuweisen

die Weisung

sich beziehen auf
Entscheidungen treffen

bekannt machen

genau

sich duflern

beschlieflen

betreffen

J-m etw. zur Verfugung stellen
die Instruktion

EUROPRODUKTE — JA ODER NEIN?

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

akzeptieren
ausgehen von D

die Gewohnheit
schlief3en (0,0)
die Einfiihrung
die Werbung
Gewinn bringen
das Anzeichen
verschwinden (a, u)
im Gegenteil

der Geschmack
das Besitztum
aufgeben (a, e)
firchten um
ansprechen (a, 0)
gleichermallen

der Markenartikel

unerheblich

IIpUMaTH, BU3HABATU
BUXOJUTH

3BHYKa
YKIaaaTu, CYauTHu

YBEACHHS, YIIPOBAKCHHS
pekiama

NPUHOCUTH MPUOYTOK
O3HaKa

3HUKATHU

HaBIPOTH, HABIIAKH

CMaK

MaiHO

BIJIMOBJISITUCS
IMOOOIOBATHCS 3a
nmogoOaTucs

TaK camo, B OJTHAKOB1H Mipi

(bipMOBHIi TOBAP, MAPOUHUI
BUPIO
HECYTTEBUM

[IPUHUMATD, ITPU3HABATH
HCXOAUTDH

IIpUBbIYKaA
3aK/Ir049aThb, CYAUTb

BBEJICHUE, BHEAPEHUE
pekinama

OPUHOCUTDH MPUOBLIL
IpU3HAK

UCYe3aTh

HAIpPOTHUB, HA0OOPOT
BKYC

UMYILECTBO
OTKa3bIBaThCS
oracaThCs 3a
HPaBUTHCSA

paBHBIM 00pa3oM, B paBHOM
CTENEHU

(bUpMeHHBII TOBap, MApOYHOE
u37eme

HECYIIECTBEHHBIN

I.Ubersetzen, Sie folgende Wortfamilien:
das Produkt - das Europrodukt - das Einheitsprodukt - das Inlandsprodukt;
Europa — europaweit - europdisch - der Europder — der Eurocheque.

Il. Suchen Sie passende Wendungen:

1) vertriebenes Produkt
2) fehlerhaftes Produkt

A) BBICOKOKAUECTBEHHBIN MPOTYKT
B) HM3KOKaYeCTBEHHBINM MPOIYKT
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3) erstklassiges Produkt C) danscuduxar

4) fertiges Produkt D) OpakoBaHHOE H3/eIIE

5) gefilschtes Produkt E) roToBbIii IPOIYKT

6) geringwertiges Produkt F) mepBOCOPTHBIN MPOAYKT

7) hochwertiges Produkt G) peann30BaHHBINA TPOAYKT

8) innovatives Produkt H) npoaykT, IMEIOIINii CIpoC Ha PHIHKE

9) marktféhiges Produkt |) [pomyKT, TOTOBBII K BHEIPEHHUIO HA PHIHOK
10) zugeliefertes Produkt J) wu3nmenune-HOBHHKA

11) marktreifes Produkt K) mocraBiieHHBIH TOBap

IT1. Ubersetzen Sie Sitze in Konjunktiv.

1. Natiirlich wére es schon Herr zu sein iiber so ein europaweit vertriebenes
Produkt.

2.Der ideale europdische Manager miisste also sehr genau iliber das einzelne
Land informiert sein.

3.Er miisste z.B. wissen, welches Produkt den kiihlen Briten ebenso gefillt wie
den heiB3bliitigen Spaniern.

4.Die Werbung fiir dieses Produkt miisste die Menschen im Norden Europas
genauso ansprechen wie die, die im Siiden leben.

5. Der Preis miisste in jedem Land gleichermallen konkurrenzfahig sein.

V. Lesen Sie den folgenden Text und losen Sie dann die Aufgaben:

B TextA

EUROPRODUKTE - JA ODER NEIN?

Es gibt Manager in Europa, die von einheitlichen europdischen Marken traumen. Sie
hoffen neue Weltmarken wie Coca-Cola, Mercedes usw. zu schaffen, die, wenn schon
nicht auf der ganzen Welt, dann doch in ganz Europa verkauft werden kdnnen.

Natiirlich wére es schon Herr zu sein iiber so ein europaweit vertriebenes Produkt.
Aber so einfach ist das nicht. Anstatt vielmehr die vielen unterschiedlichen
Kulturen zu akzeptieren, versuchen sie Einheitsprodukte zu schaffen.

Dabei gehen sie jedoch von falschen VVoraussetzungen aus. Es ist zwar richtig, dass
der Manager in Spanien das gleiche Auto fahrt wie sein Kollege in England. Auch
spielen beide Golf und Tennis. Weil das so ist, sind beide der Meinung, dass alle
Européer dasselbe tun oder dasselbe kaufen. Das stimmt aber nicht ganz. Man kann
nicht von den tatsachlich international gleichen Gewohnheiten der obersten sozialen
Bevolkerungsschicht auf den Rest der europdischen Konsumenten schlieBBen.

Viele Menschen haben Angst durch die Schaffung eines Europas ihre materiellen
und kulturellen Besitztimer zu verlieren. Sie wollen sich nicht Offnen, sich
anpassen und ihre eigenen Gewohnheiten aufgeben. Sie sehen in den anderen
Europdern nicht nur Freunde, sondern auch Feinde. So ist z. B. die Bereitschaft,
fremde Sprachen zu sprechen und zu lesen, in den vergangenen Jahren nicht grofer
geworden. Nur ganz wenige englische Zeitungen und Zeitschriften bringen es auf
mehr als 10 000 Exemplare in Deutschland.
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Wer also trotz dieser wesentlichen nationalen Unterschiede auf Europrodukte setzt,
muss nicht nur um Marktanteile fiirchten. Es wird auch Probleme mit den Preisen
geben. Denn die Preisunterschiede zwischen den einzelnen européischen Landern sind
sehr groB3. Internationale Einkaufer werden ihre Produkte also da kaufen, wo es am
billigsten ist. Wenn sie die Ware dann in einem anderen Land mit einem hoéheren
Preisniveau verkaufen wollen, werden sie zu einer ernstzunehmenden Konkurrenz fiir
die teuren Inlandsprodukte. Der ideale europaische Manager miisste also sehr genau
iiber das einzelne Land informiert sein. Er misste z. B. wissen, welches Produkt den
kiihlen Briten ebenso gefillt wie den heillbliitigen Spaniern. Die Werbung fiir
dieses Produkt miisste die Menschen im Norden Europas genauso ansprechen wie
die, die im Siiden leben. Und der Preis miisste in jedem Land gleichermalien
konkurrenzfahig sein.

1. Bitte entscheiden Sie nach dem Lesen des Textes, ob folgende
Informationen richtig oder falsch sind.

1.1.  Europrodukte sind ein Traum europdischer Manager.

1.2.  Esisteinfach, Produkte europaweit zu vertreiben.

13. Die Manager orientieren sich zu stark auf die oberen
Bevolkerungsschichten.

1.4. Fiir Euromarken miisste besonders geworben werden.

15. Um erfolgreich zu sein, miisste jedes Land seine eigene Werbung machen.

1.6.  Fast alle Menschen in Europa sind Anhédnger der Europaidee.

1.7. Die meisten Europder lesen englische Zeitungen, um ihre
Fremdsprachenkenntnisse zu verbessern.

2. Bitte ordnen Sie die Satzanfinge der linken Spalte einem Satzteil der
rechten Spalte zu:
1. Viele Manager in Europa traumen von A ...Preisunterschiede zwischen den
einzelnen europiischen Landern.
2. Anstatt die unterschiedlichen Kulturen  C ... sondern auch Feinde.
zu akzeptieren ...
3.Die Manager sind der Meinung, dass D ...ihre materiellen und kulturellen
alle Europaéer ... Besitztiimer zu verlieren,
5. Viele Européer haben Angst durch die F ...einheitlichen, europdischen Marken.
Schaffung eines Europas ...
6. Viele Menschen sehen inden anderen G ...versuchen die Manager
Européern nicht nur Freunde ... Einheitsprodukte zu schaffen.
7. Das néchste Problem bei der Einfithrung H ...dieselben Artikel kaufen.
des Europroduktes ist, ...
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ENTSTEHUNG DES MARKETING

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

der Sprachraum SI3UKOBHH TIPOCTIp SI3BIKOBOE IMPOCTPAHCTBO
das Bediirfnis moTpeba MOTPEOHOCTH
die Aktivitét TiSTBEHICTD TS TETHPHOCTD
der Konsument CIIOKMBaY oTpeOUTeIb
vorhanden sein OyTH B HasBHOCTI OBITH B HAJIMYUH
die Ebene piBEeHB YPOBEHb
HAIPABJIATH CBOI 3yCHILISA HAIPABIIATb CBOU YCHIIUS
sich auf etwas einstellen (yBary) na mo-HeOy b (BHUMaHHE) HA YTO-TUOO
der Begriff MTOHSATTS MOHSATHE
vertreiben (ie, ie) 30yBaTH cOBIBaTh
das Angebot TIPOTIO3UITis TIPEITIOKEHHUE
der Absatz 30yT COBIT
der Zustand CTaH COCTOSTHHE
die Kaufkraft KyITiBEJIbHA CIIPOMOXKHICTh ~ TTOKYHATENIbCKask CTIOCOOHOCTh
zunehmen (a,0) 3pOCTaTH, 301IBIITYBATHCS BO3pacTaTh, yBEIMINBATHCS

I. Lesen Sie die folgenden Waorter, beachten Sie dabei die Betonung:
Der Konsument, der Mittelpunkt, die Kultur, die Einheitsprodukte, die Praxis, der
Verkaufermarkt, die Grundnahrungsmittel, das Angebotsmonopol, das Haupt-
augenmerk, die Uberkapazititen, die Unternehmensleistung, das Modewort.

Il. Erkldaren Sie die Bedeutung der folgenden Ausdriicke aus dem Text in
Ihrer Muttersprache:
- in den Mittelpunkt stellen
sich auf die Bediirfnisse der Konsumenten einstellen
Produkt bis in den letzten Winkel der Welt vertreiben
die Konkurrenz nahm zu
aus der Vielzahl der angebotenen Produkte wéhlen
I11. Wie lautet das entsprechende Gegenteil?

a.der Kdufermarkt 1. veraltet

b.der Anbieter 2. plotzlich

c.modern 3. beschaffen
d.vertreiben 4. stabil sein

e.sich andern 5. der Verkaufermarkt
f. allmdhlich 6. der Nachfrager
g.zunehmen 7.abnehmen
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IV. Machen Sie grammatische Umformungen.
Passiv => Aktiv

Beispiel: Die Produktpolitik wird durch Kommunikationspolitik unterstiitzt =>
Die Kommunikationspolitik unterstiitzt die Produktpolitik.

1). Durch Werbung wird die Verbindung zum Nachfrager gefestigt.
2). Alle MaBBnahmen miissen aufeinander abgestimmt werden.
3). Mit modernen Mitteln des Marketings werden die Produkte aktiv vertrieben.

Satzreihe => Hauptsatz + Nebensatz

Beispiel: Bei vielen Giitern bildete sich ein Kaufermarkt, hier hatte der Nachfrager
die dominierende Stellung. => Bei vielen Giitern bildete sich ein Kadufermarkt, auf dem
der Nachfrager die dominierende Stellung hat.

1). Marketing ist eine vollige Umorientierung des unternehmerischen Denkens,
deshalb muss es als neue Unternehmensphilosophie angesehen werden.

2). Es gab damals einen so genannten «Kéaufermarkt», hier waren mehr Anbieter als
Kunden vorhanden.

3). Die USA-Industrie begann nach neuen Absatzmarkten fiir Ihre
Uberkapazititin zu suchen, deshalb énderte sich die Wirtschaftssituation im Lande.

V. Lesen Sie den Text einmal ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.

Text

ENTSTEHUNG DES MARKETING

Marketing kommt aus dem amerikanischen Sprachraum. In den USA waren die
Unternehmen schon wahrend der 40-er Jahre gezwungen, die Bediirfnisse der Konsumen-
ten in den Mittelpunkt ihrer unternehmerischen Aktivitdten zu stellen. Es gab einen
sog. «Kaufermarkt», da wesentlich mehr Anbieter als Kunden vorhanden waren. Die
Unternehmen mussten sich auf die Bediirfnisse der Konsumenten einstellen. So bildete
sich in der Wirtschaftswissenschaft der USA friihzeitig der Begriff «Marketingy. Fiir die
unternehmerische Praxis wurde das Marketing zur Fiihrungs-, Organisations- und
Handlungsgrundlage. Pionier auf dem Gebiet des weltweiten Marketing war die Firma
Coca-Cola, die sogar schon in den 20-er Jahren begann, mit den modernen Mitteln des
Marketing ihr Produkt bis in den letzten Winkel der Welt zu vertreiben.

Nach der Wihrungsreform 1948 wuchs in Deutschland die Kaufkraft breiter
Bevolkerungsschichten allmdhlich. So wurde - von Branche zu Branche verschieden
- etwa ab Mitte der 50-er Jahre der «Verkdufermarkt» zum «Kadufermarkty.

Die Verbraucher hatten jetzt die Moglichkeit, aus der Vielzahl der angebotenen
Waren auszuwihlen. Fiir die Unternehmen bedeutete dies, dass sie sich um ihre Kun-
den bemiihen mussten. Die «Beschaffung» war nicht mehr die zentrale Aufgabe der
Unternehmensleitung, sondern der Absatz riickte mehr und mehr in das Zentrum
des unternehmerischen Interesses. Der Begriff «Marketing» begann sich in
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Deutschland ab Mitte der 70-er Jahre durchzusetzen. Mittlerweile ist Marketing
zu einem Modewort mit unzdhligen Bedeutungsinhalten geworden.

1.Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

1.1. Der amerikanische Markt musste sich auf die Bediirfnisse der Kunden
einstellen.

1.2. In den 40-er Jahren waren Angebot und Nachfrage auf dem amerikanischen Markt
ausgeglichen.

1.3. Die Firma Coca-Gola war der Wegbereiter des weltweiten Marketing.

1.4. Coca-Cola war in den 20-er Jahren nur in den USA ein Begriff.

1.5. Grundnahrungsmittel waren schlecht zu vertreiben.

1.6. Nach 1945 waren Roh-, Hufs- und Betriebsstoffe leicht zu beschaffen.
1.7. Die Verbraucher kauften wahllos alles, was der Markt bot.

1.8. Zentrale Aufgabe der Unternehmensleitung wurde es, die Konkurrenz
auszuschalten.

1.9. Es ist Mode geworden, Marketing zu machen.

1.10. Mittlerweile beginnt Marketing auch fiir Deutschland interessant zu
werden.

2.Beantworten Sie folgende Fragen mit Informationen aus dem Text in
ganzen Sitzen:

2.1. Woher kommt das Wort «Marketing»?

2.2. Was ist unter einem «Kéaufermarkt» zu verstehen?

2.3. Wer war Pionier auf dem Gebiet des weltweiten Marketing?

2.4. Wann bildete sich in Deutschland ein «Verkdufermarkt»?

2.5. Was war damals ein Problem?

2.6. Wie gelang es diesen Zustand zu dndern?

2.7. Was ist zur zentralen Aufgabe der Unternehmungsleitung geworden?

2.8. Wann kam der Begriff «Marketing» nach Deutschland?

3. Lesen Sie bitte den Text ein zweites Mal und machen Sie eine
Zusammenfassung der wichtigsten Informationen.

4. Setzen Sie die entsprechenden Frageworter ein.

a) __ konnen wir uns treffen?

b)  dauert das Seminar?

c) ____ gehtes lhnen?

d) _ sind Sie denn schon in K&In?

e)___ glauben Sie, dass Firma XYZ in Konkurs gegangen ist?
f)___ ist der neue Abteilungsleiter?

g) _ Fertigungspline haben Sie?

26



DIE INSTRUMENTE DES MARKETINGS

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

die Distribution
erreichen
der GroBhéandler

der Einzelhandler

verbinden (a,u)

der Abnehmer

die zeitlichen Abstinde
ausschlie3en (0,0)

die Lagerung

die Niederlassung

sich bemiihen

den Absatz fordern

die Funktion wahrnehmen
exekutiv
iibereinstimmen

die Beschaffung
den Preis festlegen

zur Verfiigung stellen

die Werbung

die Offentlichkeitsarbeit
sich beschranken auf (Akk.)

die Verpackung

pacnpeeseHme
JIOCTUTaTh

MPOJIABEL ONITOBOU
TOPTOBJIH (OTITOBHUK)
MpOJIaBel] PO3HUYHON

TOPTOBJIN
COCIHUHATDH

3aKa34uK
BPEMEHHBIE TPOMEKYTKH
UCKJTIOYaTh
CKIIQANPOBaHUE

bunuan

MIpUJIaraTh YCHIJIAS
COJICHCTBOBAThH COBITY
BBITIOTHATD (PYHKIIUIO
UCIIOJTHUTEIIbHBIN

COIJIaCOBBIBATb,
IIPUBOJIUTH B
COOTBETCTBHE
npuodOpeTeHne

YCTaHABJIUBATh LIEHY

MPENOCTaBIATH B
pacropsiKeHue
pekiama

CBSI3b C O0IIECTBEHHOCTHIO
OrpaHUYMBATHCS YEM-JINOO

YIIAaKOBKA

PO3MOILT

JIoCsIraTu

IPOIaBEIlh ONTOBOI TOPTIBI
(OIITOBHK)

poJIaBellb PO3APIOHOT
TOPT1BII

3'eIHYBaTH

3aMOBHUK

THMYacOB1 TPOMIKKH
BUKJIIOYATH

CKJIaTyBaHHS

s

TOKJIaJIaTH 3yCUITh
CIpusITH 30yTOB1
BUKOHYBATU (PYHKIIIIO
BUKOHaBUMU

MOTOJI)KYBaTH, IPUBOJIUTH Y

BIIIOBIIHICTH
npuaOaHHs

YCTaHOBJIIOBATH IIHY

HAJIaBaTH B PO3MOPSIKECHHS

pekinama

3B'SI30K 13 TPOMAJICHKICTIO
00MeKyBaTHUCS YUM-HEOY/Tb

yIIaKyBaHHS

I. Lesen Sie die folgenden Warter, beachten Sie dabei die Betonung:

der Endverbraucher, die Distributionsstruktur, das Lieferservice, die Absatzka-
ndle, die Konzentration, die Verkaufsniederlassung, das Steuerungsorgan, der
Beriihrungspunkt, die Quantitdtsfunktion.

II. Ordnen Sie bitte die Verben aus dem Schiittelkasten in die

Kontrollliste ein.
1.die Marketingziele

2.den Aktivitatsbereich
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3.die Funktion
4.die Lagerung
5.den Direktabsatz
6.die Marketingstrategien
7.ein neues Produkt
8.mit den Kunden

erfiillen
durchsetzen
ausschlief3en
vergroflern fordern
verfolgen
entwickeln sich in Verbindung setzen

1. Machen Sie grammatische Umformungen.

Beispiel: Eine nicht zu 16sende Aufgabe => Eine Aufgabe, die nicht zu 16sen ist.
1.Die zur Durchsetzung von Marketingzielen zum Einsatz kommenden
Marketinginstrumente.

2.Die zu erfiillenden Funktionen.

3. Die auszuschlieBenden raumlichen Unterschiede.

4.Die zu seinen Abnehmern auszuiibenden Kontakte.

5.Das zwischen Hersteller und Handel zu entstehende Spannungsfeld.

6. Das zu entwickelnde Produkt.

7.Der zu koordinierende Produktabsatz.

IV. Lesen Sie den Text einmal ganz durch und machen Sie dann die

Aufgaben.
Text
Die Instrumente des Marketings
Die zur Durchsetzung von Marketingzielen zum Einsatz kommenden
Marketinginstrumente sind:
0  Produkt- und Sortimentpolitik
O Preispolitik
0 Distributionspolitik
O Absatzforderung (Kommunikationspolitik)
Distributionspolitik
Die Distributionspolitik beschiftigt sich grundsatzlich mit allen Entscheidungen, die im
Zusammenhang mit dem Weg eines Produktes oder Leistung vom Produzenten zum End-
verbraucher oder Endverbraucher getroffen werden miissen.
Man trennt die Entscheidungstatbestinde nach dem System
- der Absatzkanile und
- dem logistischen System (Marketing-Logistik)
Absatzkaniile
Beim System der Absatzkanile ist zwischen direktem und indirektem Absatz zu

unterscheiden
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Direkter Absatz
Der direkte Absatz ist meist mit hoheren Kosten durch zusétzlichen Personal -und
Raumbedarf verbunden.

Uber den direkten Absatz spricht man:

O wenn es sich um Produkte mit starker Erklarung,
Uberzeugungsbediirftigkeit handelt ( z.B. Investitionsgiiter)

3 bei regionaler Konzentration der Abnehmer

O bei Kaufen in groflen zeitlichen Abstinden bzw.

O  Dbei Produkten, deren hoher Preis eine Lagerung aus wirtschaftlichen
Griinden ausschlieft.

Zu den unternehmungseigenen Absatzorganen wiren Reisende, Mitglieder der
Geschiftsleitung, Verkaufsniederlassungen, Vertragshéndler und das Franchising
ZU nennen.

Unternehmungsexterne Absatzorgane sind Absatzhelfer, die zwar rechtlich
selbstindige Organe sind, aber lediglich eine unterstiitzende Funktion erfiillen.
z.B.: Handelsvertreter, Kommissionar und der Makler.

Indirekter Absatz
Darunter versteht man den Absatz mit der Einbindung des Handels. Obwohl sich
die Hersteller bemiihen, den Direktabsatz zu fordern, spielt der Handel,
insbesondere im Konsumgiitermarkt beim Absatz an den Endverbraucher eine
dominierende Rolle.

Marketing-Logistik

Aufgabe der Marketing-Logistik ist es, daflir zu sorgen, dass das richtige
Produkt zur gewiinschten Zeit in der richtigen Menge an den richtigen Ort gelangt.

Die Hauptkomponenten der Marketing-Logistik bestehen somit aus der
Beschaffung, Lagerhaltung, Transport und Lieferservice, welcher den engsten
Beriihrungspunkt zum Absatzmarkt darstellt.

Absatzforderung (Kommunikationspolitik)

Die Absatzforderung héngt viel mit der Kommunikation der Kunden zusammen.
Modernes Marketing erfordert mehr, als ein gutes Produkt zu entwickeln, dazu einen
attraktiven Preis festzulegen und es den Zielgruppen zur Verfiigung zu stellen. Die
Unternehmung muss sich auch mit ihren Kunden in Verbindung setzen.

Mittel dazu sind:

- Werbung

- Verkaufsforderung (sales promotion)

- Offentlichkeitsarbeit (public relations)

- personlicher Verkauf

- Sponsoring

Innerhalb dieser Gruppen stehen spezielle Instrumente zur Verfiigung, wie z.B.
Verkaufsprasentation, Messen, Kataloge, Plakate, etc. Die Kommunikation be-
schrankt sich aber nicht auf diese speziellen Instrumente. Auch die Gestaltung des
Produktes, sein Preis, seine Verpackungsform sowie die Umgangsformen der Verkau-
fer vermitteln dem Kunden eine Botschaft. Das gesamte Marketing-Mix, nicht nur
das Absatzforderungs-Mix, muss fiir eine groBtmogliche Kommunikationswirkung
koordiniert werden.
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1.

Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?
1.1. Die zentrale Aufgabe der Distributionspolitik ist die Beschaffung.
1.2. Beim System der Absatzkanile ist zwischen direktem und indirektem Absatz zu
unterscheiden.
1.3. Der direkte Absatz ist mit keinen Kosten verbunden.
1.4. Beim direkten Absatz konnen unternehmungseigene und
unternehmungsexterne Absatzorgane auftreten.
1.5. Unternehmungsexterne Organe sind Absatzhelfer, die rechtlich abhidngige
Organe sind.
1.6. Zu den Absatzhelfern gehoren Handelsvertreter, Kommissionér und der
Makler.
1.7. Der Handel spielt beim Absatz an den Endverbraucher keine dominierende
Rolle

2. Lesen Sie bitte den Text ein zweites Mal und machen Sie dann eine

Zusammenfassung der wichtigsten Informationen.

3. Assoziieren Sie bitte die Begriffe auf der linken Seite mit den Sitzen auf

der rechten Seite.

a) die Firma, Firmen 1.Angebot und Nachfrage werden hierdurch
bestimmt.

b) der Mitarbeiter 2.Hier warten die Produkte auf ihre Auslieferung.

c) die Abteilung 3.Wir verkaufen fiir ungefiahr 800 Millionen Eu im
Jahr Maschinen.

d) das Lager 4.Wir sind heute mehr als 500 Mitarbeiter.

e) der Umsatz 5.1ch bin Angestellter in der technischen Abteilung.

f) der Markt 6.Die Qualitdtskontrolle ist ein wichtiger Teil der
Firma.

g) der GroBhandler 7.Wir schicken die Produkte frei Haus.

h) die Anlieferung 8.Zwischen Hersteller und Einzelhindler sind sie
ein wichtiger Geschéftspartner in der Vertriebskette.

1) der Bestimmungsort 9. Wir liefern die Treppen auch zerlegt.

J) die Herstellung 10.Vor allen Dingen stellen wir... her.

k) der Bausatz 11.Hierher liefern wir Halbfabrikate.

1) das Halbfabrikat 12.Das wird bei uns fertig bearbeitet.

m) das Fertigprodukt 13.Die Fabrikation geschieht in Skandinavien.

n) das Hauptprodukt 14.Wir liefern direkt nach Heiligenhafen

4. In folgendem Text ist pro Zeile maximal ein Fehler. Lesen Sie den

Text sorgfiltig durch. Schreiben Sie die richtige Form hinter die Aufga-
bennummer. Wenn eine Zeile fehlerlos ist, machen Sie ein Hakchen (v).

Sie arbeiten bei dem Marketingunternehmen Media-Consult und legen Ihrer

Kollegin einen Anzeigenentwurf vor, den Sie gemacht haben.

Gute Beziehungen brauchen viel Pflege. 0 v
Aus dieser Erkenntnis heraus habe wir 1
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fiir uns eine neue Herausforderung

formulierte. Wir nennen sie
«Total Customer Garey.

Denn ein Unternehmen, das im

internationalem Wettbewerb
erfolgreich bleiben will,

kann mit die besten Produkten

allein heute keinem Kunden mehr 4
gerecht wird. Mit anderen Worten:

Die Anforderungen unserer Kunde 5

werden in Zukunft

unseres Handelns noch stiarker

bestimmen.

Eine Aufgabe, das von uns vernetztes

Denken verlangte.

Wir suchen nach Wege,
die unsere Kunden weiterbringen.

8
9
10

Wenn Sie mehr iiber uns und unser Unternehmen wissen moéchten, dann

schreiben Sie uns bitte.

WERBUNG

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

die Dienstleistung
der Bereich

von Bedeutung sein
werben (a, 0)

einsetzen

die Beeinflussung
das Werbemittel
der Werbetriger
schaffen (u, a)
der Horfunkspot
der Fernsehspot
die Verpackung
den Plan festlegen
Werbekampagne
durchfiihren
gliedern in (Akk)

yclyra
cdepa, ob6nacThb

UMETh 3HAUYCHHE
pEeKIIaMHPOBaTh

HCIIOJIB30BaTh, IIPUMCHATD

BJIMSIHUE, BO3ICHCTBUE
CPEICTBO PEKJIAMBI
HOCHUTEJb PEKIIAMBI
CO3J1aBaTh
pPaIroOpOIIUK
BUICOPOJIUK

yIIAaKOBKa

COCTaBUTb IJIaH
IIPOBOJINTH PEKIAMHYIO
KOMITAaHUIO
MOJpa3aesaTh
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nociyra
cdepa, 0061acTh
MaTy 3HAYCHHS
peKJIaMyBaTH
BUKOPHCTOBYBATH,

3aCTOCOBYBAaTHU
BIUIMB, BILUINB

3aci0 peKJiaMu

HOCIH peKaMu
CTBOPIOBATH
PalopOJIUK
B1JICOPOJIUK
yIaKyBaHHS

CKJIACTH ILTaH
MPOBOJIUTU PEKIIAMHY
KOMITaHIIO
M1IPO3IISATH




die Werbeveranstaltung peKJIaMHas aKIus peKJIaMHa aKIIis
wihlen BBIOMpATh BUOUpATH
bestimmen OTIPEICIIATH BH3HAYATH
lenken HAIPaBJIATh HAIPaBJIsATH

I. Es gibt zusammengesetzte Substantive mit oder ohne Fugen «s».

Mit Fugen «s»

a) Das erste Wort ist weiblich und endet auf — keit, - heit, - schaft, - tat, - ung.
b) Das erste Wort hat zwei oder mehr Silben und ist méannlich oder sichlich.
Ohne Fugen «s»

c¢) Das erste Wort ist eine Priaposition oder ein Adjektiv.

d) Das erste Wort ist einsilbig.

Ordnen Sie die folgenden Worter den vier Kategorien zu:

Beispiel: Wirtschaft... Werbung => Wirtschaftswerbung => a)

Her... stellung Verkauf... personal
Dienst... leistung Gegen... argument
Ur... sprung Forschung.... abteilung
Verkauf... forderung Qualitét... kathegorie
Direkt... werbung Meinung... umfrage
Mit .. beweber Verhalten.. weise
Packung.... .grof3e Plakat....... wand

I1. Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

a) Werbung schafft neue Bediirfnisse.

b) Werbung will die Verbraucher {iberzeugen.

€) Werbung bringt Informationen iiber neue Produkte.

e) Werbung verbilligt Produkte durch die Férderung von Massenproduktion.
f) Werbung schafft Arbeitsplatze.

g) Werbung beeinflusst die VVerbraucher mit psychologischen Mitteln.

h) Werbung soll den Absatz fordern,

1) Werbung verfiihrt zu einem falschen Verbraucherverhalten.

J) Werbung ist frauenfeindlich.

I11. Wie passen die folgenden Pripositionen in die Liicken? Arbeiten Sie
evtl. mit dem. Worterbuch.

iiber - um - bei - auf - von - an - in - wegen - im - am

a) Wir sind sehr. ......... ... einer Zusammenarbeit interessiert.

b) Ich arbeite als Geschiftsfiihrer ...der Firma A.

c) Ichrufe............. Ihrer Anzeige an.

d) Kénnen wir uns ... Samstagvormittag treffen?

f) Konnten Sie bitte noch etwas ......... die Entwicklung Ihrer Firma berichten?
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g) Die Entscheidung hingt........ Preis und Lieferzeit ab.
h) Wir werden uns... ...die Sache kiimmern.

1) Was halten Sie........... folgendem Vorschlag?

J) Dann sehen wir uns  zwei Wochen

V. Lesen Sie den Text einmal ganz durch und machen Sie dann die Aufgaben.
B Text Werbung

Der Ursprung des Wortes «werben» liegt in dem althochdeutschen Wort
«werban» bzw. «wervan», das «sich drehen», «hin und her gehen», «sich bemiihen»
und «etwas betreiben» bedeutet. In diesem Sinn ist «Werbung» nicht nur im
wirtschaftlich-politischen Bereich von Bedeutung, sondern auch im privaten Leben,
wo man fiir sich oder um jemand anderen werben kann.

Fir Wirtschaftszwecke wurde die Werbung schon in der Antike eingesetzt:
Ausrufer fiir den Verkauf im antiken Agypten, Tafeln mit Warenlisten in Babylon,
Giite-und Herkunftszeichen auf Miinzen usw. zeugen davon. Heute ist die Werbung
aus dem System der Marktwirtschaft nicht mehr wegzudenken.

Werbung ist Teil einer Kette aus Ursache und Wirkung: Demokratie -
Marktwirtschaft - Wettbewerb -Werbung. Das eine ist ohne das andere nicht
moglich. Zum Wettbewerb gehort auch Marketing, zu dem alle geschiftlichen
MaBnahmen und Tatigkeiten zéhlen, die den Fluss der Waren und Dienstleistungen
vom Hersteller zum Konsumenten regeln. Ein Teil des Marketings ist die
Kommunikationspolitik eines Unternehmens, bei der neben der Verkaufsférderung,
der Verbraucherin-formation und der Offentlichkeitsarbeit die Werbung eine
entscheidende Rolle spielt. Werbung ist also ein Teil des Marketings.

Als Marketinginstrument von Firmen hat Werbung verschiedene Aufgaben und
Ziele:

1. Bekanntmachung des Produktes

2. Schaffung einer positiven Einschétzung des Produktes

3. Verkauf des Produktes

Zur Erreichung dieser Ziele werden in der Werbepraxis, in den
Werbeagenturen und Werbeabteilungen der Unternehmen verschiedene
Werbemittel eingesetzt. Werbemittel lassen sich hauptsdchlich in visuelle (Plakate,
Anzeigen, Prospekte, Flugblitter, Tragetaschen, Werbebriefe), in akustische
(Horfunkspot) und in audiovisuelle (Fernsehspot, Werbefilm) Werbebotschaften un-
terteilen.

Die Werbewirtschaft ldsst sich somit in drei Gruppen gliedern:

1. Die werbenden Firmen (Warenhersteller wie Investitionsgiiterhersteller;
Dienstleistungsunternehmen wie Banken, Versicherungen; Handel, Beratung)

2. Die Werbeagenturen (sie gestalten und erstellen die Werbemittel)

3. Die Werbetrager (sie tragen die Werbebotschaft an die Zielpersonen heran)

Jede Werbekampagne wird nach einem festgelegten Plan durchgefiihrt. Dieser
Werbeplan muss in den iibergeordneten Marketingplan integriert werden: Die
Werbeziele werden aus den Marketingzielen abgeleitet.
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1. Welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu?

1.1. Die Entstehung der Wirtschaftswerbung ist verkniipft mit dem Beginn der
Herstellung von Waren und Dienstleistungen.

1.2. Fiir Wirtschaftszwecke begann man die Werbung schon im vorigen
Jahrhundert einzusetzen.

1.3. Das System der Marktwirtschaft ist heute ohne Werbung kaum vorzustellen.

1.4. Mit Hilfe der Werbemittel und Medien wird der Wille der Menschen in eine
bestimmte Richtung gelenkt.

1.5. Plakate, Anzeigen und Prospekte gehoren zu den wichtigsten Werbetridgern.

1.6. Die Werbeagenturen gestalten und erstellen Werbemittel.

1.7. Die Webekampagne wird ohne festgelegte Pldne durchgefiihrt.

1.8. Die Werbeziele werden aus den Marketingzielen abgeleitet.

2. Lesen Sie bitte den Text ein zweites Mal und machen Sie eine
Zusammenfassung der wichtigsten Informationen

3. Lesen Sie das Interview mit verteilten Rollen. Der dritte Student
spielt die Rolle des Dolmetschers.
< Ich mochte Thnen heute ein paar Fragen zur Werbung stellen. Glauben Sie,
dass Sie sich von Werbung beeinflussen lassen?
< Ich glaube, dass man sich dann beeinflussen ldsst, wenn die Werbung einem
gefallen hat. Und wenn man ein Produkt iiberhaupt noch nicht kennt, glaube
ich, ist es eine gewisse Orientierung auf dem Markt.
< Sind Ihnen bestimmte Werbeslogans besonders in Erinnerung geblieben?
< Ich denke da besonders an deutsche Werbung. Ich glaube, besonders erinnere
ich mich visuell an Zigarettenreklame und ich habe da ganz besonders auch iiber
bestimmte Techniken nachgedacht.
< Haben Sie schon einmal aufgrund einer Werbung ein Produkt gekauft?
< Ich habe mich dabei ertappt, ja. Das war eine sehr schone Werbung im
Fernsehen, und ich hatte mich vorher fiir dieses Produkt nicht interessiert, ich habe
mich visuell an dieses Produkt erinnert, und ich war dann in einem Geschéft und habe
mir gedacht, das mdchtest du auch mal ausprobieren, und ich habe das auch gekauft,
< Also entscheiden Sie sich fiir das Produkt in dem Augenblick, wo Sie es vor
Augen haben, oder suchen Sie es ganz gezielt?
< Ja, ich habe etwas vorher, wurde mir vorgestellt, und dann habe ich es
wiederentdeckt und habe es, habe mich da praktisch verfiihren lassen, na, dieses
Produkt zu kaufen.
< Kaufen Sie, wenn Sie die Auswahl haben, grundsatzlich das billigste Produkt,
oder legen Sie mehr Wert auf die Marke?
< Ich kaufe ungern das billigste Produkt, muss ich zugeben.
< Haben Sie selbst eine Vorliebe fiir eine bestimmte Art von Werbung - ich
denke da an informative Werbung, Werbung, die das Gefiihl anspricht, oder
asthetisch ansprechende Werbung?
< Ich selbst wiirde, glaube ich, am chesten auf dsthetisch ansprechende Werbung
ansprechen und insofern auch, ja, mich verfiihren lassen. Wenn etwas sehr schon
gezeigt wird, dann lasse ich mich, glaube ich, umstimmen. Aber grundsitzlich habe
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ich mir zur Werbung schon sehr viel kritische Gedanken gemacht, und ich weil3 in
dem Augenblick, wenn ich etwas kaufe, dass ich hier jetzt auf etwas eingehe, auf eine
Werbung eingehe, also so kritisch sehe ich das schon beim Kauf.

4. Sie lesen nun einige Aussagen iiber die Rolle der Werbung.

«Werbung will den Verbraucher zum Kauf animieren.»

«Werbung manipuliert den Verbraucher.»

«Werbung arbeitet hdufig mit Slogans, mit Wiederholungen; sie wirkt oft nicht
direkt, sondern im Unterbewusstsein.»

«Werbung informiert iiber Produkte.»

«Werbung spricht oft das Gefiihl an.»

«Werbung muss «schon» sein, um zu wirken.»

«Werbung ist oft aggressiv.»

PUBLIC RELATIONS

LEXIK FUR DAS LESEN UND VERSTEHEN

einfiihren YBOJIUTH BBOJIUTH

das Wirtschaftswunder E€KOHOMIYHE 9y/10 HSKOHOMHUYECKOE UY]I0

die PR-Aktion miapoBCKast aKIis MTUAPOBCKAs aKIIHSI

die Voraussetzung nepeyMoBa PEITOCHLIKA

der Geldgeber KPEIUTOP KPEIUTOP

gewinnen (a,0) OJIep)KyBaTH, BUTPABaTH | MOJIy4aTh, BRINTPHIBATH

storen + Akk. 3aBaXkaTu MelaTh

intern ycepeauHi BHYTpHU

extern 30BHI CHapyXH

die Befragung ONMUTYBAHHS (TyMKH) orpoc (MHEHWUS)

der Vermittler TIOCEPETHUK TIOCPETHUK

die Betriebsbesichtigung OTJISIIT T IIPUEMCTBA OCMOTD TIPEIITPHSITHS

zukunftstrachtig NEPCIEKTUBHUIA MMEIOLIUI NEPCIIEKTUBY

ergianzen JOTIOBHIOBATH JOTIOJTHSATh

sich beteiligen an + Akk. OpaTu y4acTb y 4OMy- NPUHUMATDH yYaCTHUE B
HEOY b 4eM-JIn00

das Vertrauen J0Bipa JI0BEpHE

die Stiftung doHT doHI

die Spende MOXKEPTBYBaHHS MIOYKEPTBOBaHHE

das Motto racjo JIO3YHT

|. Sprechen Sie richtig die fremden Worter aus.
Public Relation, Marketing, Image, Produkt, Prozess, Aktion, Information,
Produktion, Information, Publikum, Presse, Kontakt, Sponsoring, engagieren.
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I1. Komplettieren Sie die Sitze mit Hilfe der folgenden Wérter. Ubersetzen
Sie diese Worter ins Russische.

1. Aus dem amerikanischen Sprachraum, stammen, der Begriff, «Public
Relationsy.

2. Public Relations, Unternehmen und Offentlichkeit, von, die Verbindung,
herstellen.

3. Bei allen PR-Aktionen, die Informationen, werden, iiber ein Unternechmen,
vermitteln.

4. Das Vertrauen und das Verstindnis, Ziel der Offentlichkeitsarbeit, sein,
schaffen, es.

5. Die Medien, in der nachsten Etappe, in den Prozess der Vertrauensgewinnung
und -herstellung, konnen, man, einbinden.

6. Schwierig sein, es, fiir ein Unternehmen, wieder, zu einem grof3en Image,
gelangen, nach einem Chemieunfall.

7. Die Mitarbeiter eines Unternehmens, bei der internen Offentlichkeitsarbeit,
werden, ansprechen.

8. Die Unternehmen, wahrnehmen, die Aufgaben, miissen, soziale und
kulturelle Aufgaben.

I1l1. Lesen Sie den Text einmal ganz durch und machen Sie dann die
Aufgaben.

E Text Public Relations

Der Begriff «Public Relations» stammt urspriinglich aus den USA. In Deutschland
wurde der Begriff erstmals 1938 von Carl Hundhausen eingefiihrt. Jedoch begann
erst nach dem Zweiten Weltkrieg die eigentliche Entwicklung der Public Relations in
der Bundesrepublik. Das in den fiinfziger Jahren einsetzende «Wirtschaftswunder»
machte Public Relations fiir die Unternehmen notwendig und interessant. Public
Relations (PR) wird meist mit «Offentlichkeitsarbeit» iibersetzt. Bei Public Relations
geht es darum, Verbindungen (Relations) von Unternehmen und Offentlichkeit
(Public) herzustellen.

Im Gegensatz zur Werbung ist Offentlichkeitsarbeit aber kein einseitiger
Vorgang, sondern gewissermaBen ein Prozess, an dem die Offentlichkeit selbst
beteiligt wird.

Ziel der Offentlichkeitsarbeit ist es, das Vertrauen und Verstindnis fiir das zu
schaffen, was das Unternehmen tut.

Offentlichkeitsarbeit kann als interne und externe Offentlichkeitsarbeit
ausgestaltet sein. Bei der internen Offentlichkeitsarbeit werden die Mitarbeiter eines
Unternehmens z.B. mittels Hauszeitschriften, Betriebsfeiern, Mitarbeiterbefragungen
und anderen Kommunikationsformen angesprochen. Sie sollen sich mit dem Un-
ternehmen identifizieren konnen, Vertrauen in den eigenen Betrieb haben und somit
motiviert werden.

Die externe Offentlichkeitsarbeit spricht das breite Publikum an. Die Pressearbeit
ist daflir eines der klassischen Mittel. Der Kontakt mit den Medien, die Vermittler
zwischen Unternehmen und Offentlichkeit sind, sehr wichtig. Durch Pressegespriche,
Pressekonferenzen, Pressemappen werden Informationen nach auflen gegeben.
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2. Beantworten Sie folgende Fragen mit Informationen aus dem Text.
2.1. Aus welchem Sprachraum kommt der Begriff «Public Relations» und wie
wird er tlibersetzt?
2.2. Wann kamen Public Relations nach Deutschland?
2.3. Wie ist ihre Aufgabe?
2.4. Ist Offentlichkeitsarbeit ein Teil der Kommunikationspolitik?
2.5. Wodurch unterscheidet sie sich von der Werbung?
2.6. Wie miissen PR-Aktionen organisiert werden?
2.7. Wie ist das Ziel der Offentlichkeitsarbeit?
2.8. In welchen zwei Formen muss die Offentlichkeitsarbeit ausgestaltet sein
und wodurch unterscheiden sich diese zwei Formen?
3. Machen Sie eine Zusammenfassung der wichtigsten Informationen des
Textes.

MESSEN UND AUSSTELLUNGEN

Lexik fur das Lesen und Verstehen

beurteilen
veroffentlichen
ausmachen
unregelmaflig

der Aussteller

der Abstand

der Geschiftsabschluss
gehoren zu + Dat.
durchschnittlich
nachgeordnete Rolle
laut + Dat

OI[IHIOBATH, 1aBaTH OLIHKY
ommy011KOBYyBaTH

CKJIaIaTu

HEPETYJIPHO

€KCIIOHEHT

1HTEepBaJ, BiICTaHb
BHUCHOBOK yTOAH

BITHOCUTHCSI, HaJIEKaTH

y CepeIHbOMY

KepiBHA POJIb

BIJITOBIJTHO /10 YOT0-HEOY b

OIICHUBATh, JaBaTh OIICHKY
OMyOIMKOBBIBATH
COCTaBJIATH

HEPETYISIPHO

AKCIIOHEHT

WHTEPBAJI, PACCTOSTHUE
3aKJTIOYCHUE CCITKH

OTHOCHUTBCS, IPUHAJICIKATh
B CpeHEM

PYKOBOJIAIIAS POJh
COTJIaCHO YeMy-JIH00

Die Kontaktsuche ist erstes Ziel.

Messen als Vertriebsinstrument

FRANKFURT. Die Messen in der Bundesrepublik Deutschland koordinieren
unverdndert ein grofles internationales Angebot und haben weltweit ein sehr gutes
Image.

Wie beurteilen nun deutsche Unternehmen die Bedeutung von Messen? Sie machen
«nur» 58,7 Prozent der Aussteller aus. Uber 40 Prozent kommen aus dem Ausland,
davon wiederum 55 Prozent aus den Léandern der Europdischen Union. Der
Hamburger Kommunikationsdienst in Berlin testet und hat eine gemeinsame Analyse
tiber den Wert des Marketinginstruments veroffentlicht. Befragt wurden 3000
Unternehmen und Institutionen nach ihrem Messeverhalten. Verwertet werden
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konnten die Antworten von 385 Unternehmen.

Von den Befragten beteiligen sich 92 Prozent jahrlich mindestens einmal an
Messen, nur 5 Prozent nehmen unregelmaBig teil. Messetermine gehoren also fest in
die Unternehmenskalender. 931 Prozent sehen in ihnen eine ergdnzende Funktion zu
anderen Vertriebsinstrumenten.

Nachdenklich stimmen die Antworten auf die Frage, ob die Unternechmen wéhrend
der Messe aktiv Kontakt zu Presse, Horfunk und Fernsehen suchen. 29 Prozent
antworteten mit «nein», weitere 2 Prozent blieben die Antwort schuldig. Wahrend
ebenso viele (28 Prozent) mit ihrer eigenen Presse-/ PR-Abteilung aktiv werden und 9
Prozent mit einer PR-Agentur arbeiten, laufen bei 38 Prozent die redaktionellen
Medienkontakte tiber die Werbeleiter oder den Marketingchef.

1.Beantworten Sie Fragen zum Text .

1. Suchen und notieren Sie die Daten zur Statistik aus dem Text!

2. Wie beurteilen Sie die Bedeutung der Messen? Sprechen Sie kurz dariiber.
3. Welche beriihmte Messen, die auf dem Territorium Deutschland und Ukraine
stattfinden, konnen Sie nennen?

4. Haben Sie einmal an solchen Messen teilgenommen?

5. Erzihlen Sie tiber eine Messg, die in ihrer Stadt organisiert wurde.
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Kabauenko Ipuna JleonimiBua

Kab6auenko I.JI. Marepianmu MeToauyHOTO 3a0e3IMeueHHs : 301pHUK TEKCTIB Ta
BIIPaB JI0 CaMOCTIHHUX 3aHATh 3 AUCHMILIIHU «lIpakThka yCHOro Ta MHUCEMHOTO
MOBJICHHs (HIMEIIbKa MOBa) JJIs CTYAEHTIB cremianbHocTi 035 «®Pinomorisa. JHimpo :
HarmionansHuit TexHiuHMiA yHIBepcuTeT «/IHinpoBckka nomitexnika, 2020. 40 c.

JpyKy€eThCsl y penakiiiHiii o0pooOI1ll aBTopa
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O6x.-Bum. apk. 1,7 Tupax 50 npum. 3am. Ne

HartionanpHuil TEXHIYHUN YHIBEPCUTET «/[HIMPOBCHKA MOTITEXHIKA
49027, m. Ininpo, npocm. JI. SABopuunibkoro, 19.
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